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vuqHkkx - A
1. fcUnq nzO;eku 1, 2, 3 rFkk 4 kg Øe'k% fcUnqvksa  (0, 0, 0), (2, 0, 0), (0,

3, 0) rFkk (–2, –2, 0) ij fLFkr gSaA x v{k ds ifjr% fudk; dk tM+Ro
vk?kw.kZ gksxk
(a) 43 kg – m2 (b) 34 kg – m2

(c) 27 kg – m2 (d) 72 kg – m2

2. pqEcdh; {ks=k 2 × 10–4 oscj@eh2 ds izHkko esa 6 lseh- f=kT;k ds
oÙ̀kh; iFk esa ,d d.k 3 × 106 eh-@ls- dh ,d leku pky ls
xfreku gSA tcfd pqEcdh; {ks=k oÙ̀kh; d{kk ds ry ds yEcor~ gSA
d.k ds vkos'k dk nzO;eku ls vuqikr gksxk
(a) 5 × 109 C/kg (b) 2.5 × 1011 C/kg
(c) 5 × 1011 C/kg (d) 5 × 1012 C/kg

3. fdlh iz{ksI; ds osx dh fn'kk] Roj.k ds yEcor~ gksrh gS
(a) iz{ksi.k fcUnq ij
(b) iz{ksI; iFk ds izR;sd fcUnq ij
(c) mPpre fcUnq ij
(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

4. ,d fLi a z x l s c a è k s  æO;eku m dh vko ` fr f g S  t k s
f = cmx ky ls lacafèkr gS] tgk¡ k fLizax fu;rkad rFkk c dksbZ foekghu
fu;rkad gSA x o y dk eku gksxk

(a)
2
1y,

2
1x == (b)

2
1y,

2
1x -=-=

(c)
2
1y,

2
1x -== (d)

2
1y,

2
1x =-=

5. nks d.k P o Q ,d lkFk ewy fcUnq ls X-v{k ds vuqfn'k ljy vkorZ
xfr izkjEHk djrs gSaA buds vk;ke leku gSa] ijUrq vkorZdky Øe'k% 3
lsd.M o 6 lsd.M gSa] tc os feyrs gSa ml le; P o Q ds osxksa dk
vuqikr gS
(a) 1 : 2 (b) 2 : 1 (c) 2 : 3 (d) 3 : 2

6. fp=k esa n'kkZ;s vuqlkj ,d eksy ifjek.k dh ,d vkn'kZ xSl viuh
izkjfEHkd voLFkk ls pfØ; izØe ABCA ls xqtjrh gSA A ij bldk nkc
P0 gSA fuEu esa ls lgh fodYi dks pqfu;sA

(a) A rFkk B ij vkUrfjd ÅtkZ ,d leku gS

(b) izfØ;k AB esa xSl }kjk fd;k x;k dk;Z P0V0 ln 
1

4
 gS

4V0

V

V0

T0

C

B

A

T

(c) C ij nkc 0
4
P

(d) C ij rkieku 0
4

T

7. ,d LR la;kstu dks ,d vkn'kZ cSVjh ls tksMk x;k gSA ;fn L = 10 mH,
R = 2.0W o e = 2.0 V gks rks] /kjk 0.63 A rd igq¡pus esa fdruk le; ysxh\
(a) 5 m sec (b) 50 m sec
(c) 0.5 m sec (d) 2.5 m sec

8. dFku-1 : tc dksbZ mixzg nh?kZo`Ùkh; d{kk esa ifjØe.k djrk gS] rc
bldk ?kw.kZu ry i`Foh ds dsanz ls xqtjrk gSA
dFku-2 : dks.kh; laosx laj{k.k fu;e ds vuqlkj mixzg dk ?kw.kZu
ry ges'kk leku jgrk gSA
(a) dFku-1 rFkk dFku-2 nksuksa lR; gSa rFkk dFku-2, dFku-1

dk lgh Li"Vhdj.k gSA
(b) dFku-1 rFkk dFku-2 nksuksa lR; gSa rFkk dFku-2, dFku-1

dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA
(c) dFku-1 lR; gS ysfdu dFku-2 vlR; gSA
(d) nksuksa dFku vlR; gSaA

9. fdlh xSl dh vkf.od fof'k"V Å"ek /kfjrk dks fu;r vk;ru rFkk
fu;r nkc ij Øe'k% Cv rFkk Cp ls n'kkZ;k tkrk gSA rc
(a) (Cp – Cv) dk eku ,dijek.kqd vkn'kZ xSl dh vis{kk f}ijek.kqd

vkn'kZ xSl ls vf/d gksrk gS
(b) (Cp + Cv) dk eku ,dijek.kqd vkn'kZ xSl dh vis{kk f}ijek.kqd

vkn'kZ xSl esa vf/d gksrk gS
(c) (Cp / Cv) dk eku ,dijek.kqd vkn'kZ xSl dh vis{kk f}ijek.kqd

vkn'kZ xSl esa vf/d gksrk gS
(d) (Cp . Cv) dk eku ,dijek.kqd vkn'kZ xSl dh vis{kk f}ijek.kqd

vkn'kZ xSl esa de gksrk gS

le; : 3 ?k.Vs 20 feuV vf/dre vad  : 720

lkekU; funsZ'k

bl ijh{kk iqfLrdk esa (pkj [k.M) gaSA tks nks vuqHkkxksa A vkSj B  esa foHkkftr gSaA vuqHkkx A esa 35 iz'u gSa] lHkh iz'u vfuok;Z
gSaA vuqHkkx B esa 15 iz'u gSa ftleas ls 10 iz'u p;u djus gSa vkSj lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA izR;sd iz'u ds lgh mÙkj ds fy,
pkj vad fu/kZfjr fd;s x;s gSaA izR;sd iz'u ds xyr mÙkj ds fy, 1/4 Hkkx dkV fy;k tk;sxkA

ekWd VsLV1

HkkSfrd foKku
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10. ,d yEck {kSfrt rkj PQ ÅèoZ ry esa xfr djus ds fy, Lora=k gS
rFkk blls 20 ,fEi;j /kjk izokfgr gks jgh gS] ;g ,d vU; lekUrj
rkj RS ds 0.01 ehVj ds Åij lkE;koLFkk esa fp=kkuqlkj fLFkr gS rkj
RS ls 30 ,fEi;j /kjk izokfgr gks jgh gSA ;fn PQ dks FkksM+k lk uhps
nckdj NksM+ fn;k tk;s rks ;g ljy vkorZ xfr djrk gS rks blds
nksyu dk vkorZdky Kkr dfj;sA

F

P Q
x

mg
d = 0.01m

R SI2 = 30A

I1 = 20A

(a) 2 sec (b) 4 sec (c) 0.2 sec (d)  0.4 sec
11. ,d laèkkfj=k ij vkos'k Q foHko V ds lkFk ifjo£rr gksrk gS] tSlk fd

fp=k esa fn[kk;k x;k gS] tgk¡  Q, X-v{k vkSj V, Y-v{k ds vuqfn'k gSA
f=kHkqt OAB izn£'kr djrk gS

Y

X
BQO

V

A

(a) èkkfjrk (b) oS|qr {ks=k
(c) oS|qr cy (d) laèkkfj=k esa lafpr ÅtkZ

12. 1 feyhehVj f=kT;k ds lh/s yEcs rkj ij ,dleku vkos'k forfjr gSA
rkj ij izfr lseh- yEckbZ vkos'k Q dwykWe gSA vU; csyukdkj ì"B
ftldh f=kT;k 50 lseh- rFkk yEckbZ 1 ehVj gS fp=kkuqlkj lefefr :i
ls rkj dks ?ksjrk gSA csyukdkj ì"B ls xqtjus okyk oqQy fo|qr ÝyDl
gS

(a)
0e

Q

1 m

50 cm
+
+
+

+
+
+

(b)
0

100
e

Q

(c) ( )0

10
pe

Q

(d) ( )0

100
pe

Q

13. yEckbZ L vkSj ,dleku ifjPNsn {ks=kiQy A dh ,d NM+ ds nks fljksa dks
nks rkiekuksa T1 vkSj T2 (tcfd T1 > T2 gS) ij fujUrj j[kk tk jgk

gSA fLFkj voLFkk esa NM+ esa Å"ek ds LFkkukUrj.k dh nj] 
dQ
dt

 gksxh%

(a) 1 2k (T T )dQ
dt LA

-
= (b) 1 2

dQ kLA (T T )
dt

= -

(c) 1 2kA (T T )dQ
dt L

-
= (d) 1 2kL (T T )dQ

dt A
-

=

14. fdl rki ij ghfy;e v.kqvksa dk oxZ ekè; ewy osx] lkekU; rki
o nkc ij gkbMªkstu xSl ds v.kqvksa ds oxZ ekè; ewy osx ds cjkcj
gks tk;sxkA gkbMªkstu rFkk ghfy;e ds v.kqvksa dk v.kq Hkkj Øe'k%
2 rFkk 4 gSA
(a) 546°C (b) 273°C (c) 723°C (d) 327°C

15. fp=k esa n'kkZ;s vuqlkj fdlh 10 W  izfrjksèkd ds lkFk ,d 5 V cSVjh
ftldk vkUrfjd izfrjksèk 2 W rFkk ,d  2 V cSVjh ftldk vkUrfjd
izfrjksèk 1W gS] dks la;ksftr fd;k x;k gSA

P1

P2

5v 2v
2W 1W

10W

10W  izfrjksèkd esa izokfgr èkkjk gS
(a) 0.27 A, P2 ls  P1 dh vksj
(b) 0.03 A, P1 ls  P2 dh vksj
(c) 0.03 A, P2 ls  P1 dh vksj
(d) 0.27 A, P1 ls P2 dh vksj

16. fHkUu /krqvksa dh nks NM+ksa] ftlds js[kh; izlkj xq.kkad a1 ] a2 rFkk ;ax dk
izR;kLFkrk xq.kkad Øe'k% Y1 ] Y2 gSa] nks ǹ< nhokjksa ds chp fLFkj gSA NM+ksa dks
bl izdkj xeZ djrs gS fd fcuk eqM+s buds rki esa leku òf¼ gks tk;sA ;fn
a1 : a2 = 2 : 3 gks rks nksuksa NM+ksa esa mRiUu rkih; izfrcy leku gksxk] ;fn Y1
: Y2 gksxk
(a) 2 : 3 (b) 3 : 2 (c) 1 : 1 (d) 4 : 9

17. –20°C ij ciQZ dk 5g VqdMk] 10g ty esa 30°C ij j[kk tkrk gSA
ekukfd Å"ek dk dsoy ciQZ vkSj ty ds eè; vknku&iznku gksrk gSA
feJ.k dk vafre rkieku Kkr djksA ciQZ dh fof'k"V Å"ek {kerk =
2100 J kg–1 °C–1

, ty dh fof'k"V Å"Ekk {kerk = 4200 J kg–1 °C–1

vkSj ciQZ ds foy;u dh xqIr Å"ek = 3.36 × 105 J kg–1

(a) 10°C (b) –20°C (c) 0°C (d) 20°C
18. dksbZ fdØsVj ,d xsan dks vf/dre 100 eh {kSfrt nwjh rd iQsad ldrk

gSA mrus gh cy ls og xsan dks ÅèokZèkj Åij dh vksj iQsadrk gS] xsan
}kjk izkIr vfèkdre Å¡pkbZ gksxh
(a) 100 eh (b) 80 eh (c) 60 eh (d) 50 eh

19. ,d xzg lw;Z osQ pkjksa vksj nh?kZòÙkkdkj d{kk esa ?kwe jgk gSA ;fn vp ,oa
va ozQe'k% miHkw ,oa viHkw ij xzg osQ osx gSa] rks nh?kZòÙkkdkj d{kk dh
var%osQUnzh;rk bl izdkj ls gksxh&

(a) p

a

v
v

(b)
( )
( )

a p

a p

v v
v v

-

+

(c)
( )
( )

p a

p a

v v
v v

+

- (d)
( )
( )

p a

p a

v v
v v

-

+

20. ;fn ikuh (';kurk xq.kkad hikuh= 8.5 × 10–4 Pa.s) ls Hkjs VSad esa] ,d LVhy
(?kuRo r = 7.8 cm–3) dh xsan fxjus ij 10 cm s–1 ds lhekUr osx dks izkIr
djrh gS] rc fXyljhu (r = 1.2 g cm–3, h  = 13.2 Pa.s) esa bldk
lhekUr osx yxHkx gksxk
(a) 1.6 × 10–5 cms–1 (b) 6.25 × 10–4 cms–1

(c) 8.45 × 10–4 cms–1 (d) 1.5 × 10–5 cms–1
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21. ,d ciZQ osQ VqdM+s dks fdl mQ¡pkbZ ls fxjk;k tk;s dh ;g iw.kZr% xy
tk;s\ mRiUu mQ"ek dk osQoy vkèkk Hkkx ciZQ }kjk vo'kksf"kr gksrk
gSA ciZQ dh xqIr mQ"ek 3.4 × 105 J/kg ,oa g = 10 N/kg gSA
(a) 136 km (b) 140 km
(c) 68 km (d) buesa ls dksbZ ugha

22. nkc] nwjh ij 
– Z

kp e
a

qa
=

b
 ls fuHkZj djrk gS tgk¡ a, b fu;rkad] Z

nwjh] k oksYV~leSu fu;rkad rFkk q rkieku gSA b dh foek;sa gaS
(a) [M0L2T0] (b) [ML2 T]
(c) [ML0T–1] (d) [M0L2 T–1]

23. :¼ks"e ifjorZu ds fy, p

v

C
C

æ ö
g =ç ÷ç ÷è ø

(a) PgV = fu;rkad (b) TgV = fu;rkad
(c) TVg-1 = fu;rkad (d) TVg = fu;rkad

24. ,d nwljs ds fudV fLFkr èofu ds nks L=kksr fuEu izdkj ls fu:fir
izxkeh rjaxsa mRlftZr dj jgs gS %
y1 = 4 sin 600 pt rFkk y2 = 5 sin 608 pt.
bu nksuksa L=kksrksa ds fudV fLFkr ,d Jksrk dks lqukbZ nsxk %
(a) 4 foLiUn izfr lsd.M rFkk oSfDlax vkSj oSfuax rhozrk vuqikr

25%16 gksxkA
(b) 8 foLiUn izfr lsd.M rFkk oSfDlax vkSj oSfuax rhozrk vuqikr

25%16 gksxkA
(c) 8 foLiUn izfr lsd.M rFkk oSfDlx vkSj oSfuax rhozrk vuqikr

81%1 gksxkA
(d) 4 foLiUn izfr lsd.M rFkk oSfDlax vkSj oSfuax rhozrk vuqikr

81%1 gksxkA
25. nks rA vkSj rB f=kT;kvksa (rB > rA) ds ladsUnzh; irys pkyd xksyh;

dks'kksa (spherical cells) A vkSj B dks QA vkSj –QB (|QB| > |QA|)
vkos'k fn;k x;k gSA dsUnz ls xqtjrh gqbZ js[kk ds lkFk&lkFk fo|qr
{ks=k fdl xzkiQ ls vuq:i ifjofrZr gksxk\

(a) 

rA rB
x

E

O

(b) 
rA rB

x

E

O

(c)
rA rB

x

E

O
(d) 

rA
rB

x

E

O

26. 0°C ij nks pkydksa dk izfrjks/ ,dleku gS ijUrq muds izfrjks/ ds
rki xq.kkad a1 ,oa a2 gSaA muds Js.kh ,oa lekUrj la;kstu ds Øe'k%
rki xq.kkad yxHkx gSa&

(a) 1 2
1 2,

2
a + a

a + a (b) 1 2
1 2 ,

2
a + a

a + a

(c) 1 2
1 2

1 2
,

a a
a + a

a + a
(d) 1 2 1 2,

2 2
a + a a + a

27. ,d LR ifjiFk esa L = 4.0 H, R = 1.0W o e = 6.0 V, t = 0 ij /kjk
'kq: gksrh gSA twy rkiu esa t = 4.0s ij R;kxh x;h 'kfDr Kkr djksA
(a) 140 (b) 410 (c) 3.8 (d) 10

28. ;ax ds f}fNnz iz;ksx esa ,d fcUnq ij rhozrk tgk¡ iFkkUrj / 6l
(l  izdk'k dh rjaxnSè;Z gS) gS] I gSA ;fn I0 vf/dre rhozrk gS] rc
I/I0 cjkcj gS

(a) 3
4

(b)
1
2

(c) 3
2

(d) 1
2

29. pqEddh; lqxzkfgrk _.kkRed gksrh gS %

(a) dsoy izfrpqEcdh; inkFkZ  ds  fy,

(b) dsoy vuqpqEcdh; inkFkZ ds fy,

(c) dsoy ykSg&pqEcdh; inkFkZ ds fy,

(d) vuqpqEcdh; vkSj ykSg&pqEcdh; inkFkksZa ds fy,

30. 40 lseh yEckbZ] 2 feeh O;kl rFkk 1.7 × 10–8 vkse ehVj izfrjksèkdrk
dh ,d dkWij rkj] ,d oxZ Úse cukrh gSA ;fn ,d pqEcdh; {ks=k
B oxkZdkj Úse ds ry dh yEcor~ fn'kk esa vfLrRo esa gS rFkk ;g
dB 0.02
dt

=  Vslyk izfr lsd.M dh LFkk;h nj ls ifjofrZr gksrk gS]
rks Úse esa izsfjr /kjk Kkr dhft;sA
(a) 9.3 × 10–2 A (b) 9.3 × 10–1 A
(c) 3.3 × 10–2 A (d) 19.3 × 10–2 A

31. lkekU; rki ij fdlh f}&ijekf.od xSl dh oxZ ekè; ewy pky
1933 eh@ls gSA xSl gS%
(a) 2H (b) 2F (c) 2Cl (d) 2O

32. ,d ijkoS|qr ifV~Vdk ,d foyfxr vkosf'kr la/kfj=k ds chp j[kh tkrh
gS] fuEu esa ls dkSu&lh jkf'k vifjofrZr jgsxh\
(a) la/kfj=k ij vkos'k (b) la/kfj=k esa lafpr ÅtkZ
(c) IysVksa ds chp foHkokUrj (d) la/kfj=k esa fo|qr {ks=k

33. ,d l yEckbZ dh dqpkyd NM+ ij q vkos'k leku :i ls forfjr
gSA NM+ eè; fcUnq ij dhyfdr gS rFkk vkof̀Ùk f ls NM+ ds yEcor~
o dhyd ls xqtj jgh v{k ds lkis{k ?kqek;h tkrh gSA NM+ fudk;

dk pqEcdh; vk?kw.kZ 21
qf

2a
lp  gS rks a dk eku Kkr dhft;sA

(a) 6 (b) 4 (c) 5 (d) 8
34. Js.kh Øe esa tqM+s izsjdRo o la/kfj=k okys izR;korhZ èkkjk ifjiFk esa

/kjk dk eku vf/dre gksrk gS tc izsjdRo 0-5 gsujh o /kfjrk 8µF
gSA vkjksfir izR;korhZ foHko dh dks.kh; vko`fÙk gksxh %
(a) 5000 jsfM;u@ls (b) 4000 jsfM;u@ls
(c) 2 × 105 jsfM;u@ls (d) 500 jsfM;u@ls

35. fizTe ds fdlh viorZd ì"B ij fdlh izdk'k fdj.k ds fy, vkiru dks.k
dk eku 45° gSA fizTe dks.k dk eku 60° gSA ;fn ;g fdj.k fizTe ls U;wure
fopfyr  gksrh  gS]  rks  U;wure  fopyu  dks.k  rFkk  fizTe  ds  iznkFkZ  dk
vioÙkZukad Øe'k% gS%

(a)
1

45 ,
2

° (b) 30 , 2° (c) 45 , 2° (d) 1
30 ,

2
°

vuqHkkx - B
36. vuqukn uky iz;ksx djrs le; èofu dh pky ekius ij] ,d fo|kFkhZ

ikrk gS fd lfnZ;ksa esa izFke vuqukn ds fy, uky dh yEckbZ 18 cm
gSA blh iz;ksx dks xehZ esa nksgjkus ij] og f}rh; vuqukn ds fy, uky
dh yEckbZ x cm ikrh gSA rks
(a) 18 > x (b) x > 54 (c) 54 > x > 36(d) 36 > x > 18
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37. fuokZr~ ls lapfjr ,d fo|qr pqEcdh; rjax 0E E sin(kx t)= - w
ls O;Dr fd;k x;k gS] rks fuEu esa ls dkSu&lh jkf'k rjaxnSè;Z ls Loraa=k
gS\
(a) k (b) w (c) k/w (d) kw

38. pkj ykWftd xsVks ds izrhdksa dks fuEu izdkj fu:fir fd;k tkrk gS%

(i) (ii)   

(iii) (iv)   

buesa AND, NAND rFkk NOT xsV Øe'k% gS%
(a) (ii), (iii) rFkk (iv) (b) (iii), (ii) rFkk (i)
(c) (iii), (iii) rFkk (iv) (d) (ii), (iv) rFkk (iii)

39. 7
3 Li rFkk 4

2 He dh izfr U;wfDyvkWu cU/u ÅtkZ] Øe'k% 5.6 MeV
rFkk 7.06 MeV gS rks] fuEukafdr ukfHkdh; vfHkfØ;k
7 1 4
3 1 2Li H He Q+ ® + esa eqDr ÅtkZ Q dk eku gksxk

(a) 19.6 MeV (b) – 2.4 MeV
(c) 8.4 MeV (d) 17.3 MeV

40. fdlh m nzO;eku ds d.k dh fLFkfrt mQtkZ fuEu izdkj nh tkrh gS

U(x) = 0E ; 0 1
0 ; 1

x
x

£ £ì
í

>î
0 £ x £ 1 ,oa x > 1 ds fy;s Mh&czkWXyh rjaxnSè;Z Øe'k% l1 rFkk l2 gSaA ;fn

d.k dh dqy mQtkZ 2E0 gS rks vuqikr 
1

2

l
l gksxk

(a) 2 (b) 1 (c) 2 (d)
1
2

41. ,do.khZ izdk'k ok;q ls m viorZukad ds dkap esa viofrZr gksrk gSA
vkifrr rFkk viofrZr rjaxksa dh rjaxnSè;ks± dk vuqikr gksxk
(a) 1 : m (b) 1 : m2 (c) m : 1 (d) 1 : 1

42. ,d ek=kk M dk ydM+h dk csyukdkj VqdM+k ikuh esa  rSj jgk gSA
tcfd bldk v{k yEcor gSA ;g FkksMk nck dj NksM+ fn;k tkrk gSA
;fn bl VqdM+s dh xfr ljy vkorZ xfr gS rks bldh vko`fÙk Kkr
dhft;s &

(a)
21

2
p r

p
r g
M

(b)
2

2 p r
p

r g
M

(c)
1

2
p r

p
r g
M

(d)
21

2 2
p r

p
r g
M

43. nzO;eku 25 kg dk ,d yM+dk nzO;eku 10 kg okys r[rs ij [kMk gS]
tks fd ?k"kZ.kjfgr ciQZ ij ?kqek dj j[kk x;k gS yM+dk ciQZ ds lkis{k
{kSfrt fn'kk esa osx ?kVd 5 m/s ls dwnrk gSA fdruh osx ds lkFk r[rk
okil vkrk gS\
(a) 1.75 m/s (b) 17.5 m/s (c) 5.71 m/s (d) 7.51 m/s

44. R vkSj 2R ds nks izfrjks/ oS|qr ifjiFk esa lekUrj Øe esa tksM+s x;s
gSaA R vkSj 2R esa mRiUu Å"ekvksa dk vuqikr gksxk
(a) 1 : 2 (b) 2 : 1 (c) 1 : 4 (d) 4 : 1

45. fn, x, fp=k esa 2&foekvksa esa ?kwers gq, fdlh d.k osQ fp=k (x, t)
(y, t) dks n'kkZ;k x;k gSA ;fn d.k dk nzO;eku 500 g gS] d.k ij
vkjksfir fozQ;k'khy cy gS&

x
(m)

t(s)
1
0

2

1 2 3
(a)

    

y
(m)

t(s)0
1
2
3
4

1 2 3
(b)

(a) y-v{k osQ vuqfn'k 1 U;wVu
(b) x-v{k osQ vuqfn'k 1 U;wVu
(c) x-v{k osQ vuqfn'k 0.5 U;wVu
(d) y-v{k osQ vuqfn'k 0.5 U;wVu

46. 1.00 kg ciQZ dks –10°C ij 100°C okyh lkekU; nkc dh Hkki esa
cnyus gsrq vko';d Å"ek dh ek=kk Kkr dhft;sA ciQZ dh fof'k"V
Å"ek {kerk = 2100 J kg–1 K–1] ciQZ ds foy;u dhxqIr Å"ek
= 3.36 × 105 J kg–1] ty dh fof'k"V Å"ek {kerk = 4200 J kg–1 K–1

vkSj ty ds ok"ihdj.k dh xqIr Å"ek = 2.25 × 106 J kg–1 gSA
(a) 3.03 J (b) 30.3 J
(c) 303 J (d) 3.03 × 106 J

47. dkWye&1 dh laxr izfof"V;ksa dk feyku dkWye&2 dh izfof"V;ksa ls
dhft,A ;gka 'm' niZ.kksa }kjk mRiUu vko/Zu gS

dkWye I dkWye II
(A) m = –2 (p) mRry niZ.k

(B)
1
2

m = - (q) vory niZ.k

(C) m = + 2 (r) okLrfod izfrfcEc

(D)
1
2

m = + (s) vkHkklh izfrfcEc

(a) A ® q ij r, B ® q ij r, C ® q ij s, D ® p ij s
(b) A ® p ij r, B ® p ij s, C ® p ij q, D ® r ij s
(c) A ® p ij s, B ® q ij r, C ® q ij s, D ® q ij r
(d) A ® r ij s, B ® q ij s, C ® q ij r, D ® p ij s

48. 2 ehVj yEch rFkk 1 lseh f=kT;k dh NM+ dks] tks fd ,d fljs ij ǹ<+
vk/kj ls ca/h gS] blds fupys fljs ij 0.8 jsfM;u dks.k ls ,saBk tkrk
gSA mRiUu gksus okyh vi:i.k fod`fr gksxh
(a) 0.002 (b) 0.004 (c) 0.008 (d) 0.016

49. ,d izksVkWu (nzO;eku = 1.67×10–27 kg rFkk vkos'k = 1.6×10–19

C) 2 weber/m2 ds pqEcdh; {ks=k esa 3.4 × 107 m/sec ds osx ls
yEcor~ izos'k djrk gSA izksVkWu dk Roj.k gksxk
(a) 6.5 × 1015 m/sec2

(b) 6.5 × 1013 m/sec2

(c) 6.5 × 1011 m/sec2

(d) 6.5 × 109 m/sec2

50. ,d l yEckbZ  dh  jLlh  nksuksa  fljksa  ls  ca/h  gqbZ  gSA  ;g  vius
rhljs vf/Lojd esa vf/dre vk;ke a ds lkFk dEiUu dj jgh
gSA blds ,d fljs ls l/3 nwjh ij] vk;ke gksxk
(a) a (b) 0

(c)
3a
2

(d)
a
2
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vuqHkkx - A

51. 2 4
12 22 11 2

H SOC H O H O+ ¾¾¾¾¾®
ruq

lqØkts

6 12 6 6 12 6C H O (aq) C H O (aq)+
izQDVkts Xywdkst

bl vfHkfØ;k esa ruq 2 4H SO dgykrk gS\

(a) lekaxh mRizsj.k (b) lekaxh mRizsjd
(c) fo"kekaxh mRizsj.k (d) fo"kekaxh mRizsjd

52. fuEufyf[kr esa ls lcls 'kfDr'kkyh vEy dkSu lk gS\
(a) COOHCH3 (b) 2 2CH ClCH COOH

(c) 2CH ClCOOH (d) .COOHCHCH 23
53. fuEufyf[kr pkj DokaVe la[;kvksa ds fdl lewg esa bysDVªkWu dh ÅtkZ

vf/dre gSA
n l m s

(a) 3 2 1 1/2
(b) 4 2 –1 1/2
(c) 4 1 0 –1/2
(d) 5 0 0 –1/2

54. Na2SO4.10H2O ds 32.2 xzke esa mifLFkr vkWDlhtu dk xzke
esa Hkkj gS
(a) 20.8 (b) 2.24 (c) 22.4 (d) 2.08

55. buesa ls dkSuls ;qXe esa nh xbZ nksuksa tkfr;k¡ lelajpukRed ugha gS\
(a) SiF4 vkSj SF4 (b) 3 3IO XeO-  vkjS
(c) 4 4BH NH- +vkjS  (d) 6 6PF SF- vkSj

56. fuEu vfHkfØ;k esa ‘A’ D;k gS
2Fe3+(aq)  +Sn2+(aq) ® 2Fe2+(aq) + A
(a) Sn3+ (aq) (b) Sn4+ (aq)
(c) Sn2+ (aq) (d) Sn

57. rRoksa Mg, Al, S, P rFkk Si ij fopkj dhft, budh izFke vk;uu

,UFkSYih c<+us dk lgh Øe gS %

(a) Mg < Al <  Si < S < P (b) Al < Mg < Si < S < P
(c) Mg < Al <  Si < P < S (d) Al < Mg < S < Si < P

58. fuEu esa ls DokUVe la[;kvksa dk dkSu lk lewg lgh gS\
(a) n = 5, l = 4, m = 0, s = + ½
(b) n = 3, l = 3, m = +3, s = + ½
(c) n = 6, l = 0, m = +1, s = – ½
(d) n = 4, l = 2, m = +2, s = 0

59. ty (?kuRo = 1g cm–3) ds ,d v.kq dk vk;ru gS%
(a) 9.0 × 10–23 cm3 (b) 6.023 × 10 –23cm3

(c) 3.0 × 10–23cm3 (d) 5.5 × 10–23cm3

60. ik¡p leko;oh gsDlsUk esa leko;oh tks nks eksuksDyksjhuhd`r ;kSfxd
nsrk gS] og gS %
(a) 2&esfFkyisUVsu (b) 2] 2&MkbZesfFky C;wVsu
(c) 2] 3&MkbZesfFky C;wVsu (d) n-gsDlsu

61. 0.80 ok;qe.Myh; ok"i nkc okys fdlh foyk;d esa ,d foys;
feykus ij ok"i nkc 0.60 ok;qe.My gks tkrk gSA foys; dk eksy
izHkkt gS%
(a) 0.25 (b) 0.75 (c) 0.50 (d) 0.33

62. 975°C rFkk 1 ok;qe.My ij vfHkfØ;k nh x;h gS
3CaCO ( )s ¾¾®  2CaO( ) CO ( );s g+ 176 kJD =H

rc DE gksxk%
(a) 186.4 kJ (b) 162 kJ (c) 165.62 kJ (d) 180 kJ

63. vfHkdFku: ijek.kq dk vkdkj lkekU; :i ls vkorZ esa ck,¡ ls nk,¡
tkus ij c<+rk gS rFkk oxZ esa Åij ls uhps dh vksj ?kVrk gSA
rdZ: ijek.kq dk vkdkj la;ksth dks'k ds bysDVªkWfud foU;kl ij
fuHkZj djrk gSA
(a) vfHkdFku vkSj roZQ nksuksa lgh gSa rFkk roZQ vfHkdFku dh lgh

O;k[;k djrk gSA
(b) vfHkdFku vkSj roZQ nksuksa lgh gSa ysfdu roZQ vfHkdFku dh lgh

O;k[;k ugha djrk gSA
(c) vfHkdFku lgh gS ysfdu roZQ xyr gSA
(d) vfHkdFku xyr gS ysfdu roZQ lgh gSA

64. fuEu xSlksa esa ls dkSu&lh ruq 42SOH  rFkk 1% HgSO4 ds lkFk
fØ;k ij dhVksu ugha cukrh gS\
(a) 4 6C H (b) 22HC

(c) 43HC (d) mijksDr lHkh
65. VkWywbZu dks CrO3 rFkk (CH3CO)2O ds lkFk vfHkdr̀ djus ds rnqijkUr

ruq HCl ls ty&vi?kVu djus ij izkIr gksrk gS
(a) csUtSfYMgkbM (b) csUtksbd vEy
(c) fiQukWy (d) iQsfuy ,slhVSfYMgkbM

66. 0.025 mol L–1 esFksukWbd vEy dh eksyj pkydrk 46.1 S cm2 mol–1

gS] fo;kstu dh ek=kk ,oa fo;kstu fLFkjkad gksxk (fn;k gS%   lºH+ =
349.6 S cm2 mol–1 ,oa lºHCOO– = 54.6 S cm2 mol–1)
(a) 11.4%, 3.67 × 10–4 mol L–1

(b) 22.8%, 1.83 × 10–4 mol L–1

(c) 52.2%, 4.25 × 10–4 mol L–1

(d) 1.14%, 3.67 × 10–6 mol L–1

67. AgCl, NH4OH foy;u esa foys; gSA bldh foys;rk fuEufyf[kr ds
dkj.k gSA
(a) AgOH (b) Ag2O
(c) [Ag(NH3)2]+ (d) NH4Cl

68. ,d Å"ek{ksih vfHkfØ;k ®X Y  ds fy, lfØ;.k ÅtkZ 30 kJ

mol–1 gSA vfHkfØ;k esa ;fn ÅtkZ ifjorZu E,–20 kJD  gS rks foijhr

vfHkfØ;k ds fy, lfØ;.k ÅtkZ kJ esa gS________A
(a) 35 kJ (b) 40 kJ
(c) 50 kJ (d) 75 kJ

69. fuEu esa ls dkSulk lYiQkbM ihyk gS\
(a) ZnS (b) CdS
(c) NiS (d) PbS

70. uhps jsMkWDl vfHkfozQ;k nh xbZ gSA fuEu esa ls fdl izdkj dh
vfHkfozQ;k ls ;g lEcfU/r gS\
CuSO4(aq) + Zn(s) ¾® Cu(s) + ZnSO4(aq)
(a) la;qDr vfHkfozQ;k (b) vi?kVu vfHkfozQ;k
(c) /krq foLFkkiu vfHkfozQ;k (d) v/krq foLFkkiu vfHkfozQ;k

71. izFke laØe.k Js.kh esa Mn dk xyukad de gksrk gS D;ksafd
(a) d10 foU;kl ds dkj.k /kfRod cU/ izcy gksrs gSa
(b) d7 foU;kl ds dkj.k /kfRod cU/ nqcZy gksrs gSa
(c) d5 foU;kl ds dkj.k /kfRod cU/ nqcZy gksrs gSa
(d) buesa ls dksbZ ugha

jlk;u foKku
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72. osx fLFkjkad (k) dk rkieku (T) ds lkFk fopj.k n'kkZrs gq, vkys[k uhps
fn, x, gSaA vkgsZfu;l lehdj.k dk vuqdj.k djus okyk vkys[k gS

(a) (b)

(c) (d)

73. vEyh; KMnO4 foy;u esa H2S izokfgr djus ij izkIr gksrk gS&
(a) S (b) K2S (c) MnO2 (d) K2SO3

74.

NH2

NaNO /HCl CuBr2
0 C HBr

(P) (Q)
°

¾¾¾¾¾¾® ¾¾¾®

;kSfxd Q gS &
(a) czkseks csathu (b) Dyksjks casthu
(c) csafty czksekbM (d) csafty DyksjkbM

75. fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls nks lelajpukRed gSa \
(a) NH3, BF3 (b) PCl5, ICl5
(c) XeF2, IF2

– (d) CO3
2–, SO3

2–

76. fuEu ;kSfxdksa dh {kkjh; {kerk dk c<+rk gqvk lgh Øe gS :

(I)

NH  2

  (II)

NH  2

NO  2

   (III)

NH  2

CH  3
(a) III < I < II (b) III < II < I
(c) II < I < III (d) II < III < I

77. mRØe.kh; vfHkfØ;k N2 + 3H2  2NH3 ds fy, lkE;koLFkk K
gS rFkk vfHkfØ;k

2 2
1 3N H
2 2

+  NH3, ds fy, lkE;koLFkk fLFkjkad 'K gSA K

rFkk 'K  bl izdkj lEcfU/r gksaxs%
(a) K × 'K  = 1 (b) K = 'K

(c) ' =K K (d) '=K K
78. /uk;uksa ds xq.kkRed fo'ys"k.k esa /uk;u ;qDr HCl esa H2S xSl

izokfgr djus ls f}rh; lewg ds /uk;u vo{ksfir gks tkrs gSa ijUrq
prqFkZ lewg ds /uk;u vo{ksfir ugha gksrs D;ksafd
(a) HCl dh mifLFkfr esa lYiQkbM+ vk;u dh lkUnzrk ?kVrh gSA
(b) lewg II ds lYiQkbM dk foys;rk xq.kakd lewg IV ds lYiQkbMksa

ls  vf/d  gksrk  gSA
(c) HCl dh mifLFkr esa lYiQkbM vk;uksa dh lkUnzrk c<+rh gSA
(d) lewg IV ds /uk;uksa ds lYiQkbM vk;u HCl esa vLFkk;h gksrs gSaA

79. fuEufyf[kr lajpukvksa I  ls IV esa]

        

3
|

2 5 3 7
(I)

CH

C H CH C H- - ,  

O

52

3
|

)II(
3 HCH

CH

CCCH ---
| |

,

|

|

H

H C

H

+- ,      
3

|
2 5 2 5

CH

C H CH C H- -

      (III) .        (IV)
;g lR; gS fd&
(a) dsoy I ,oa II vlefer ;kSfxd gSaA
(b) dsoy III vlefer ;kSfxd gSA
(c) dsoy II ,oa IV vlefer ;kSfxd gSaA
(d) pkjksa vlefer ;kSfxd gSaA

80. gkbMªkstu ijek.kq osQ izFke cksgj d{kd dh f=kT;k r gS rc Li2+ osQ
izFke d{kd dh f=kT;k gksxh
(a) r/9 (b) r/3
(c) 3r (d) 9r

81. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk v"ViQydh; tfVy ;kSfxd T;kferh;
leko;ork O;Dr ugha djsxk (A rFkk B ,dnUrh yhxSaM gS)
(a) [MA5B] (b) [MA2B4]
(c) [MA3B3] (d) [MA4B2]

82. ,d vok"i'khy foys; (eksyj nzO;eku 40 g mol–1) dk nzO;eku
D;k gksxk ftls vkWDVsu ds 114 g esa feykus ij mlds ok"inkc esa
20% dk voueu gks tkrk gS&
(a) 10 g (b) 11.4 g (c) 9.8 g (d) 12.8 g

83. fuEufyf[kr ;kSfxd fn;s x, gSa %
(i) CH3CH2OH (ii) CH3COCH3

(iii) 3CH CHOH-

3CH

(iv) 3CH OH

buesa ls dkSu vk;ksfMu foy;u vkSj NaOH ds lkFk xeZ djus ij
vk;ksMksiQkeZ nsxk\
(a) (i) rFkk (ii) (b) (i), (iii) rFkk (iv)
(c) dsoy (i) (d) (i), (ii) rFkk (iii)

84. lwph-I dk feyku lwph-II ls djsasA

lwph-I lwph-II

(A)
CO, HCl

¾¾¾¾¾¾®
futZy. AlCl /CuCl3

(i) gsy&iQksykMZ

tsfyaLdh

vfHkfØ;k

(B) 3

O
||

R C CH- - + (ii) xkVjeku&dksp

NaOX ¾¾® vfHkfØ;k

(C) R — CH2 — OH (iii) gSyksiQkeZ vfHkfØ;k

+R¢ COOH

2 4H SO¾¾¾¾¾®lkUnz

(D) R — CH2 COOH (iv) ,LVjhdj.k

( )
( )

2

2

i X / P
ii H O

¾¾¾¾¾¾®yky
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uhps fn, x, fodYiksa eas ls lgh mÙkj pqusaA

(a) (A) – (ii); (B) – (iii); (C) – (iv); (D) – (i)
(b) (A) – (iv); (B) – (i); (C) – (ii); (D) – (iii)
(c) (A) – (iii); (B) – (ii); (C) – (i); (D) – (iv)
(d) (A) – (i); (B) – (iv); (C) – (iii); (D) – (ii)

85.    ;kSfxd 3 2 2 2 2 3CH OCH CH CH OCH CH dk IUPAC uke gS%
(a) 3-,FkkWDlh-1-esFkkWDlh izksisu
(b) 1-,FkkWDlh-3-esFkkWDlh izksisu
(c) 1, 2, 3-VªkbZdkjcksukbVªkby izksisu
(d) ,FkkWDlhizksisu vkDlhesFksu

vuqHkkx - B
86. 2&isaVkbu ij HBr dh vfHkfØ;k ls izkIr czkseks ;kSfxd C5H9Br ds fdrus

lajpuk o fdrus foU;klh leko;oh gksax\
(a) 1 ,oa  2 (b) 2 ,oa  4 (c) 4 ,oa  2 (d) 2 ,oa  1

87. tc CH3CH2– CHCl2 dh NaNH2 ds lkFk vfHkfØ;k djkbZ tkrh gS
rks fuEufyf[kr esa ls dkSu lk mRikn curk gS\
(a) CH3 — CH = CH2 (b) CHC—CH3 º

(c) CH CH CH3 2

NH2

NH2

(d) CH CH CH3 2

Cl

NH2
88. ;fn ,d vfHkfØ;k ds fy, E°cell dk ½.kkRed eku gS rks fuEu esa

ls dkSu DG° rFkk Keq ds eku ds fy, lgh lEca/ crkrk gS\
(a) DG° > 0 ; Keq > 1 (b) DG° < 0 ; Keq > 1
(c) DG° < 0 ; Keq < 1 (d) DG° > 0 ; Keq < 1

89. ,d dkcZfud ,sehuks ;kSfxd tyh; ukbVªl vEy ds lkFk de rki ij
fØ;k djds rSyh; ukbVªkslks,sehu nsrk gSA ;kSfxd gS
(a) CH3NH2 (b) CH3CH2NH2
(c) CH3CH2NHCH2CH3 (d) (CH3CH2)3N

90. nh xbZ vfHkfØ;k dk vfHkfØ;k HkkxiQy (Q)

2 2 3N ( ) 3H ( ) 2NH ( )+ ������g g g   
2

3
3

2 2

[NH ]
[N ][H ]

Q =  }kjk

O;Dr djrs gSaA vfHkfØ;k nk¡;h ls ck¡;h vksj xeu djsxh ;fn

[tgk¡ Kc lkE;kokLFkk fLFkjkad gS]
(a) Q = 0 (b) Q = Kc (c) Q < Kc (d) Q > Kc

91. fuEu esa ls dkSu&lk ,d mHk;/ehZ vkWDlkbM gS\
(a)  Na2O (b) SO2 (c) B2O3 (d) ZnO

92. dkSu lk dFku lR; ugha gS?
(a) a-vehuks vEy dk a-dkcZu vlefer gksrk gSA
(b) lHkh izksVhu L – #i esa ik;s tkrs gSaA
(c) ekuo 'kjhj og lHkh izksVhu mRiUu dj ldrk  gS] ftudh

t:jr gksrh gSA
(d) pH = 7 ij ,ehuks rFkk dkcksZDlfyd lewg nksuksa vk;fur #i esa

gksrs gSA
93. fuEu vfHkfØ;k esa eq[; dkcZfud mRikn dkSu lk gS\

CH H2SO4

Hg
2+

(a) (b)

(c) (d)

94. ty (b.p.100°C) rFkk HCl (b.p.85°C) ds fLFkj DokFkh feJ.k dk
DoFkukad 108.5°C gSA tc bl feJ.k dks vklfor djrs gS a rks izkIr
gksus dh laHkkouk gS
(a) 'kq¼ HCl dh
(b) 'kq¼ ty dh
(c) 'kq¼ ty rFkk 'kq¼ HCl dh
(d) 'kq¼ voLFkk esa u HCl vkSj u H2O

95. oxZ leryh; lajpuk fdu ijekf.od d{kd ds ladj.k ls curh gS
(a) s, px , py , dyz (b) 2 2x y x y

, , ,s p p d
-

(c) 2x y z
, , ,s p p d (d) s, py , pz , dxy

96. bFksukWy rFkk MkbfeFkkby bZFkj fØ;kRed leko;o ;qXe dk fuekZ.k
djrs gSA bFksukWy dk DoFkukad MkbfeFkkby bZFkj ls vf/d gksrk gSA
;g fuEufyf[kr esa ls fdldh mifLFkfr ds dkj.k gksrk gS\
(a) bFksukWy esa H–vkca/
(b) MkbfeFkkby bZFkj esa H–vkca/
(c) bFksukWy esa CH3 lewg
(d) MkbfeFkkby bZFkj esa CH3 lewg

97. fn;k x;k gS fd] 2 2C O CO : º kJH x+ ® D = -

                    2 22CO O 2CO : º kJH y+ ® D = -
dkcZu eksuksvkWDlkbM ds fuekZ.k dh ,UFkSYih gksxh&

(a)
2

2
x y-

(b)
2

2
y x-

(c) 2x – y (d) y – 2x

98. izFke dksfV vfHkfØ;k A B®  ds fy, 0.01 M ds fØ;kdkjd
lkUnz.k ij vfHkfØ;k dh nj 52.0 10-´  eksy yhVj&1 lsds.M&1

ik;h x;h gSA vfHkfØ;k dk v¼Z&vk;q dky gS%
(a) 30 s (b) 220 s (c) 300 s (d) 347 s

99. NaCl ds 58-5 xzke rFkk Xywdkst ds 180 xzke dks ty ds
1000 mL esa ìFkd :i ls ?kksyk x;k gSA ifj.kkeh foy;u ds DoFkukad
ds mUu;u ls lacaf/r lgh dFku gksxk&
(a) NaCl foy;u DoFkukad ds mPp mUu;u dks n'kkZ,xk
(b) Xywdkst foy;u DoFkukad ds mPp mUu;u dks n'kkZ,xk
(c) nksuksa foy;u DoFkukad ds mPp mUu;u dks n'kkZ,axs
(d) fdlh Hkh foy;u ds }kjk DoFkukad ds mPp mUu;u dks ugha

n'kkZ;k tk,xk
100. dFku-I : SN2 vfHkfØ;k jsflehdj.k ds lkFk lEiUu gksrh gSA tcfd

SN1 vfHkfØ;k iw.kZ LVhfj;ksdsehdy buot+Zu ds lkFk lEiUu gksrh gSA
dFku-II :  SN2 nks pj.kksa okyh vfHkfØ;k gS tcfd SN1 ,d pj.k
okyh vfHkfØ;k gSA
(a) nksuksa dFku I rFkk dFku II lR; gSaA
(b) nksuksa dFku I rFkk dFku II vlR; gSaA
(c) dFku I lR; gS rFkk dFku II vlR; gSaA
(d) dFku I vlR; gS rFkk dFku II lR; gSaA
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ouLifr foKku

vuqHkkx - A
101. fuEu esa dkSu&lk dFku vlR; gS?

(1) C2H4 cht dh lqlqIrkoLFkk dks rksM+ nsrk gSA
(2) ABA jU/z dks [kksyus ds fy, izsfjr djrk gSA
(3) lkbVksdkbfuu dks'kk foHkktu esa enn djrk gSA
(4) ABA dk izHkko GA ds leku gksrk gSA
(a) (1), (2) vkSj (3) (b) (1) vkSj (2)
(c) (2) vkSj (4) (d) (1) vkSj (3)

102. tc iqeax ifjiDo rFkk futZyhÑr gksrk gS rks  –––––– ijLij ìFkd
fo;ksftr gks tkrs gSa rFkk fuEu esa fodflr gksrk gS ––––
(a) xq# chtk.kq] Hkzw.k dks'k

(b) y?kq chtk.kq prq"d] ijkx d.k

(c) ijkx d.k] xq# chtk.kq

(d) xq# chtk.kq] y?kq chtk.kq

103. dkSu lk lgyXurk dk iz;ksx ds fy, mi;qDr gS\

(a) AABB × aabb (b) AaBb × AaBb
(c) AABB × aaBB (d) AAbb × AaBB

104. LraHk-I rFkk LraHk-II dk feyku djsa rFkk LraHkksa ds uhps fn, x, dksM
dk iz;ksx djds lgh mÙkj pqusaA

LraHk-I LraHk-II
(A) xSaMk (i) Hkjriqj
(B) dukZVd esa ck?k ifj;kstuk (ii) m".k lnkcgkj ou
(C) lkewfgd lqj{kk (iii) dkthjaxk
(D) 'kkar ?kkVh (iv) jk"Vªh; ikdZ

(v) ckanhiqj
(a) (A) – (v); (B) – (iii); (C) – (i); (D) – (iv)
(b) (A) – (ii); (B) – (iv); (C) – (iii); (D) – (v)
(c) (A) – (iv); (B) – (iii); (C) – (ii); (D) – (v)
(d) (A) – (iii); (B) – (v); (C) – (i); (D) – (ii)

105. fuEu esa ls dkSu ls dFku izkÑfrd foyqfIr dks O;Dr djrs gSa\
(1) ekuoh; xfrfof/;ksa }kjk foyqfIr
(2) orZeku tkfr dk /hek LFkkukUrj.k
(3) i`"BHkwfe foyqfIr ds uke ls tkuk tkrk gS
(4) NksVh lef"V ds foyqfIr dh laHkkouk
(a) (1)  (2)
(b) (1), (2), rFkk  (3)
(c) (2), (3) rFkk  (4)
(d) mi;qZDr lHkh

106. dkSu&ls ikni Hkkx esa nks ihf<+;k¡] ,d vU; esa gksrh gS\
(a) Hkzw.k (b) vadqfjr ijkxd.k
(c) iQy (d) cht

107. gheksfiQfy;k ,d ifjfLFkfr gS ftlesa :fèkj FkDdk ugh curk ;k
vR;fèkd  èkhes  cuk  gSA  bl  ekuo  ds  fyax&lgyXu  y{k.kksa  dk
vè;;u n'kkZrkk gS fd
(i) izR;sd Y xq.klw=k izHkkoh ,yhy dh oa'kkxfr djrk gSA
(ii) Y xq.klw=k dHkh Hkh izHkkoh ,yhy dh oa'kkxfr ugha djrk gSA
(iii) nksuksa X o Y xq.klw=k vizHkkoh ,yhy ;qDr gks ldrs gSA
(iv) X ;k Y xq.klw=k vizHkkoh ,yhy ;qDr ugh gks ldrs gSA
dkSu lh larfr lkekU; le;qXeth eknk o gheksfiQfyd uj }kjk mRiUu
gks ldrh gS?

(a) lkekU; uj o lkekU; eknk
(b) gheksfiQfyd uj o lkekU; eknk
(c) lkekU; uj o okgd eknk
(d) gheksfiQfyd uj o okgd eknk

108. vadxf.krh; òf¼ ns[kh tk ldrh gS&
(a) BGA dh dkWyksuh esa
(b) ;hLV dh dkWyksuh esa
(c) cSDVhfj;k dh dkWyksuh esa
(d) ewy nh?khZdj.k esa

109. Xykbdksykbfll dk çFke in (vfHkfØ;k) gS&
(a) vkWDlhdkjh in (b) vipk;d in
(c) Å"ek'kks"kh (d) Å"ek{ksih

110. lthoksa dk lewg tks vkil esa lekurk j[krs gSa rFkk izÑfr esa
Lora=k :i ls vkil esa iztuu'khy gksrs gSa] dgykrk gS &
(a) tkfr (b) oa'k
(c) dqy (d) VsDlkWu

111. dkSu ls lthoksa dh izksfVLVk esa dHkh Hkh lfEefyr ugha fd;k x;k gS\
(a) thok.kq (b) yky&Mk;uksÝySftysV
(c) Lykbe&ekWYM (d) ekWl

112. fuEu esa ls dkSulk vkWfDlu ,oa lkbVksdkbfuu dk ;ksxokgh dk;Z gS\
(a) vukukl esa iq"iu dk izsj.k
(b) ikniksa esa vkdkfjdhtuu
(c) ikniksa esa vo'kks"k.k lrg dks c<+kuk
(d) chtksa esa izlqIrrk dk izsj.k

113. vkijkf/d eqdnesa esa] ftlesa DNA fiQaxj fizaV dk iz;ksx gqvk gS]
vkijkf/d ifjn`'; ls izkIr lk{; rFkk lansgkLin O;fDr ds chp
vkuqoaf'kd feyku ls tkudkjh feyrh gSµ
(a) fuf'pr izek.k fd lansgkLin O;fDr vijk/h gSA
(b) vR;f/d laHkkouk fd lansgkLin O;fDr vijk/h gSA
(c) fuEu laHkkouk dh lansgkLin O;fDr vijk/h gSA
(d) fuf'pr izek.k fd lansgkLin O;fDr funksZ"k gSA

114. mRNA vkSj tRNA ds chp fuEu vUrj gSa&
(i) mRNA dh 3 foeh; lajpuk {kkj tksM+h ds foLr`r gksus ds dkj.k

vf/d iSQyh gksrh gSA
(ii) tRNA dh 3 foeh; lajpuk {kkj tksM+h ds vf/d foLr`r gksus

ds dkj.k vf/d iSQyh gqbZ gksrh gSA
(iii) tRNA] mRNA ls lk/kj.kr% NksVk gksrk gSA
(iv) mRNA esa izfr izdwV gkssrk gS ijUrq tRNA esa izdwV gksrs gSaA
(a) (i) vkSj (ii) (b) (ii) vkSj (iii)
(c) (i), (ii) vkSj (iii) (d) (i), (ii), (iii) vkSj (iv)

115. fdl izdkj ls ,d iÙkh dks igpkuk tk ldrk gS\
(a) piVs gjs ysfeuk ls
(b) yhiQ CysM vkSj o`ar dh mifLFkfr ls
(c) d{kh; dfydk dh mifLFkfr ls
(d) DyksjksfiQy dh izkfIr ls

116. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk iq"ih; Hkkx fu"kspu ds ckn iQyfHkfÙk
(Pericarp) cukrk gS\
(a) U;wlSyl (b) cká vè;koj.k
(c) v.Mk'k; fHkfÙk (d) var% vè;koj.k
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117. fn, x, dFkuksa esa dkSu&lk@ls dFku vlR; gSa\
(i) ijkxd.k vifjiDo uj ;qXedksn~fHkn~ n'kkZrs gSaA
(ii) vko`rchth esa vkaf'kd :i ls fodflr uj ;qXedksn~fHkn~ ijkfxr

gksrs gSaA
(iii) tuu dksf'kdk lkbiQksuksthul gksrh gS tcfd oèkhZ dksf'kdk

LiesZVksthul gksrh gSA
(iv) ijkxd.k dk fuekZ.k rFkk foHksnhdj.k y?kqchtk.kq tuu dgykrk

gSA
(v) dqN ikniksa ds ijkxd.k xaHkhj ,ythZ rFkk 'oluh; chekfj;k¡

mRiUu djrs gSaA
(a) (i) ,oa  (v) (b) (iii)
(c) (iv) ,oa (v) (d) (v)

118. LraHk&I rFkk LraHk&II dk feyku djsa rFkk fn, x, dwV dk iz;ksx djds
lgh mÙkj pqusaA

LraHk&I LraHk&II
A. xsyhfM;e (I) ihV ekWl
B. LiQsxue (II) vxkj&vxkj
C. ,sMhaVe (III) ykbdksiflMk
D. flySftusyk (IV) VhjksilhMk
(a) A – (II), B – (I), C – (IV), D – (III)
(b) A – (I), B – (II), C – (IV), D – (III)
(c) A – (III), B – (I), C – (IV), D – (II)
(d) A – (II), B – (IV), C – (I), D – (III)

119. i.kZgfjr ^a* rFkk ^b* esa eq[; vUrj gS&
(a) i.kZgfjr ^a* js•h; Jà•yk dk ;kSfxd gS tcfd ^b* 'kkf•r

Jà•yk dk ;kSfxd gSA
(b) i.kZgfjr ^a* ds v.kq ds eè; esa Mg2+ vk;u ugha gksrkA
(c) i.kZgfjr ^a* esa –CH3 lewg ik;k tkrk gS tcfd ^b* esa –

CHO lewg ik;k tkrk gSA
(d) mijksDr lHkh

120. fpdus chtksa okys lR; ladfjr eVj ds ikSèks dk ladj.k >qjhZnkj chtksa
okys ,d lR; ladfjr eVj ds ikSèks ls djkus ij fpdus cht okyh
F1 larfr dh D;k laHkkouk gksxh\
(a) 1/2 (b) 1/4 (c) 0 (d) 1

121. lk;fczM ,d gkbfczM (ladj) gS] tks ogu djrk gS&
(a) nks fofHkUu ikSèkksa ds dksf'kdknzO; dk
(b) nks fofHkUu ikSèkksa ds thukse rFkk dksf'kdknzO; dk
(c) nks fofHkUu ikSèkksa ds dksf'kdknzO; rFkk ,d ikSèks ds thukse dk
(d) nks ikSèkksa ds thukse dk

122. fuEu esa ls dkSu&lk ,d laHkor% lef"V ds fy, lR; ugh gksxk
ftldh xfrdh izkjafHkd :i ls ?kuRo ij fuHkZj u jgus okys dkjdksa
ds }kjk izHkkfor gksrh gS\
(a) lef"V o`f¼ dk <kapk@vkÑfr ykftfLVd o`f¼ oØ ds leku

gksxhA
(b) lef"V dh tUe nj blds o;Ld eknkvksa ds iks"k.k Lrj ij

fuHkZj djrh gSA
(c) lef"V dh tUe nj blds o;Ld izfrdwy ekSleh voLFkk,a gSA
(d) (a) rFkk (b) nksuksaA

123. Hkzw.k dks"k ;k eknk ;qXedksn~fHkn ds fodkl dk dkSu&lk Øe lgh gS\
(a) U;wlSyl ® xq: chtk.kq ® Hkzw.k dks"k
(b) U;wlSyl ® xq: chtk.kq ekr̀̀ dksf'kdk ® xq: chtk.kq ® Hkzw.k dks"k
(c) U;wlSyl ® esxkLiksjsfUt;e ® xq: chtk.kq ® Hkzw.k dks"k
(d) U;wlSyl ® xq:;qXedksn~fHkn ® xq: chtk.kq ® Hkzw.k dks"k

124. izLrqr js[kkfp=k ,atkbe ySDVsV fMgkbMªksftust ds }kjk ikb:osV ls
ySDVsV esa O;qRØe ifjorZu dks iznf'kZr djrk gSA

CH3

CHOH

COO–

lactate

NADreduced

C = O

pyruvate

NAD

NAD

NAD
reduced

CH3

COO–

vukWDlh ifjfLFkfr;ksa esa ,d Lru/kjh dksf'kdk esa ySDVsV fMgkbMªksftust
dk vojks/ D;k izHkko iznf'kZr djsxk\
(a) ySfDVd vEy ds laxzg ds dkj.k] dksf'kdk ds pH eku esa ßklA
(b) NAD ds vHkko ds dkj.k] Xykbdksfyfll esa ßklA
(c) vi?kfVr NAD dh c<+h ek=kk ds dkj.k] ATP mRiknu esa

c<+ksÙkjhA
(d) ikb:osV dh c<+h gqbZ ek=kk ds dkj.k] ØsCl pØ dh fØ;k'khyrk

esa o`f¼A
125. vuqoakf'kd dwV 'kCndks"k esa] 20 vko';d vehuks vEyksa ds dwVksa ds fy,

fdrus dksMkWuksa dh vko';drk gksxh\
(a) 60 (b) 20 (c) 64 (d) 61

126. fuEu esa ls dkSu-lk dFku lgh gS\
(a) ,dchti=kh ikSèkksa esa ckã Ropk ds uhps] LFkwydks.kksrd Lrjksa

esa ik,s tkrs gSaA
(b) n`<+ksrd dksf'kdk, lkekU;r% e`r rFkk thonzO; jfgr gksrh gSA
(c) tk;ye iSjsudkbek dksf'kdk,¡] thfor rFkk iryh fHkfÙk okyh

gksrh gSa ,oa mudh dksf'kdk fHkfÙk] fyfXuu dh cuh gksrh gSA
(d) lgpj dksf'kdk,¡] fo'ks"khÑr n`<+ksrdh; dksf'kdk,¡ gksrh gSaA

127. fuEu esa ls dkSu&ls dFku lR; gSa\
(i) tSo oxhZdj.k] thoksa dk oSKkfud O;oLFkk Øe gSA blesa lacaèkksa]

vkdkjdh; fodkl rFkk vU; ds vkèkkj ij lewgksa dk inkuqØe
Ükà[kyk gksrh gSA

(ii) fOgV~Vsdj us thoksa dk oxhZdj.k Loiks"k.k rFkk ijiks"k.k ds
vkèkkj ij fd;kA

(iii) oxhZdj.k ds ik¡p txr iz.kkyh i¼fr esa] dksf'kdh; lajpuk ds
vkèkkj ij thoksa dks izksdSfj;ksfVd rFkk ;wdSfj;ksfVd dksf'kdkvksa esa
foHkkftr fd;k tk ldrk gSA

(iv) ik¡p txr dk oxhZdj.k dkyZ fyfuvl us fn;k FkkA
(a) (i), (ii) rFkk (iii) (b) (i), (iii) rFkk (iv)
(c) (ii) rFkk (iii) (d) (i) rFkk (ii)

128. thonzO; f>Yyh ds rjy fdehZj uewus esa&
(a) Åijh ijr /qzoh; rFkk ty Lusgh gksrh gSA
(b) /zqoh; ijr ty Hkh: gksrh gSA
(c) iQkWLiQksfyfiM eè; esa ,d f}vkf.od ijr cukrs gSaA
(d) izksVhu ,d eè; ijr cukrs gSaA

129. folj.k ls lacaf/r fcanqvksa dks igpkusaA
(i) ;g ,d fuf"Ø; rFkk /heh izfØ;k gSA
(ii) ;g ,d lfØ; rFkk rst izfØ;k gSA
(iii) blesa ATP dh vko';drk gksrh gSA
(iv) blesa ÅtkZ dh vko';drk ugha gksrhA
(a) (i) rFkk (iii) lgh
(b) (ii) rFkk (iii) lgh
(c) fn, x, lHkh lgh] (iii) viokn gS
(d) fn, x, lHkh lgh] (ii) rFkk (iii) viokn



NEETMT-10

130. fuEu esa ls dkSu&lk vkWfDlu 'kkduk'kh gS\
(a) NAA (b) IAA
(c) 2, 4-D (d) IBA

131. csesy tksM+h dks pqfu,A
(a) ikni txr ds mHk;pj — czk;ksiQkbV~l
(b) lagou mQrd /kj.k djus okys izFke — vukor̀chth LFkyh; ikni
(c) fu"kspu ds fy, ty dh vko';drk — VsfjMksiQkbV~l
(d) iQyksa esa can cht — vkor̀chth

132. PAR dk fdruk Hkkx ikniksa }kjk xzg.k fd;k tkrk gS\
(a) 5 – 10% (b) 7 – 10%
(c) 8 – 10% (d) 2 – 10%

133. Ý;wusfj;k] ikbul ls fuEu esa ls fdu y{k.kksa esa fHkUu gS\
(a) blesa iQy dk fuekZ.k ugha gksrk gSaA
(b) blesa cht dk fuekZ.k ugha gksrk gSaA
(c) blesa iqa/kkuh rFkk L=kh/kkuh mifLFkr gksrs gSaA
(d) (a) rFkk (b) nksuksa

134. fn;s x;s dFkuksa dks if<+;s vkSj lgh fodYi dk p;u dfj,A
(i) izksi ewy esa ewyxksi mifLFkr jgrs gSaA
(ii) 'oluewy 'olu ds fy;s vkWDlhtu izkIr djus esa lgk;rk djrh gSaA
(iii) vnjd dk [kkus ;ksX; Hkkx Hkwfexr ruk gSA
(iv) tyksn~fHkn~ izk;% ,d lqfodflr tM+ ra=k èkkj.k djrs gSaA
(a) (i) o (ii) (b) (ii) o (iii)
(c) (i), (ii) o (iii) (d) (i), (ii), (iii) o (iv)

135. ltho thoksa ds oxhZdj.k dk iz;ksxkRed y{; gS&
(a) ltho thoksa dh mRifÙk dks le>kuk
(b) ltho thoksa ds fodkl dk irk yxkuk
(c) ltho thoksa dk ukekadj.k
(d) vifjfpr thoksa dk irk yxkuk

vuqHkkx - B
136. ,d AABbCC thu :i okys ikSèks ls fdrus fofHkUu izdkj ds ;qXed

mRiUu fd;s tk;saxs\
(a) pkj (b) ukS
(c) nks (d) rhu

137. vfHkdFku: cSyhlusfj;k yacs MaBy ds lkFk ty /kjkvksa esa fuf"Ø;
:i ls c<+rs gSaA
rdZ: ijkxd.k ikuh dh lrg ij voeqDr gksdj vk tkrs gSaA
(a) vfHkdFku (A) vkSj roZQ (R) nksuksa lgh gS rFkk roZQ] vfHkdFku

dh lgh O;k[;k djrk gSaA
(b) vfHkdFku (A) vkSj roZQ (R) nksuksa lgh gS ysfdu roZQ]

vfHkdFku dh lgh O;k[;k ugha djrk gSaA
(c) vfHkdFku (A) lgh gS] ysfdu roZQ (R) xyr gSaA
(d) vfHkdFku (A) xyr ysfdu roZQ (R) lgh gSaA

138. ;fn S tkfr le`f¼ dks, A {ks=k dks, Z js[kh; >qdko dks rFkk C, Y-
vojks/ dks O;Dr djrk gS] rc tkfr le`f¼ dks fuEu rjg ls O;Dr
fd;k tk ldrk gS&
(a) S = C + Az (b) S = C + AZ
(c) S = C. AZ (d) S = C. Az

139. Ñf"k iQlyksa esa vkuqokaf'kd fofoèkrk dks fdlls [krjk gS\
(a) mPp mRiknu fdLeksa dk izos'k
(b) moZjdksa dk xgu mi;ksx
(c) O;kid varjklL;u
(d) tSoihM+dukf'k;ksa dk xgu mi;ksx

140. ewlyk ewy dh o`f¼ gS&
(a) xq:Ro dh rjiQ (b) izdk'k dh rjiQ
(c) xq:Ro ds fo:¼ (d) ok;q ls nwj

141. fuEu dks lqesfyr dhft,A
LrEHk-I LrEHk-II

(A) fldy XX-XO fof/ (i)  fo"ke;qXedh
(B) 1.5 X/A vuqikr (ii) VuZj fl.Mªkse
(C) dSfj;ksVkbi 45 (iii) gsfeIVsjk
(D) fyax fu/kZj.k ZW-ZZ (iv) esVkiQhesy

dh fof/
A B C D

(a) (i) (iv) (iii) (ii)
(b) (iii) (iv) (ii) (i)
(c) (iv) (i) (ii) (iii)
(d) (i) (iv) (iv) (iii)

142. LraHk-I rFkk LraHk-II dk feyku djsa rFkk LraHkksa ds uhps fn, x, dksM
dk iz;ksx djds lgh mÙkj pqusaA

LraHk-I LraHk-II
(A) viSr̀d thu la;kstu (i) thu fofue;
(B) ukWuflLVj ØksesfVM (ii) X o Y
(C) fyax xq.klw=k (iii) fyax&lgyXu jksx
(D) gheksfiQfy;k (iv) iquZla;kstu
(a) (A) – (ii); (B) – (i); (C) – (iv); (D) – (iii)
(b) (A) – (iv); (B) – (i); (C) – (ii); (D) – (iii)
(c) (A) – (ii); (B) – (iv); (C) – (iii); (D) – (i)
(d) (A) – (ii); (B) – (iv); (C) – (i); (D) – (iii)

143. fons'kh tkfr;ka&
(a) izk;% ladVxzLr gSaA
(b) lkekU;rk tSo fofo/rk dks c<+krh gSaA
(c) izk;% ns'kh tkfr;ksa ds fuokl {ks=k dks c<+krh gSaA
(d) lkekU;r;k tSo fofo/rk dks ?kVkrh gSaA

144. fuEu esa ls dkSu lk chtkadqj.k dks izkjEHk djrk gS&
(a) ty ls ;qDr (Hkhxk) cht
(b) iQy ds }kjk fudkyk gqvk cht
(c) cht esa jklk;fud ifjorZu
(d) miZ;qDr lHkh

145. izdkf'kd vfHkfØ;k ls D;k izkIr gksrk gS\
(a) ATP o NADPH2 (b) NADPH2
(c) dsoy ATP (d) dsoy O2

146. o`{k ds ikfjra=k esa la[;k ds fijkfeM fdl izdkj ds gksrs gSa\
(a) lhèks (b) mYVs
(c) jkWEckW;My (d) (a) o (b) nksuksa

147. ysX;qfeukslh dk iq"i gksrk gS&
(a) iw.kZ, tkbxkseksfQZd, isUVkfejl
(b) iw.kZ, ,DVhukseksfQZd, VªkbZfejl
(c) viw.kZ, tkbxkseksfQZd, VªkbZfeFl
(d) viw.kZ, ,DVhukseksfQZd, is.Vkfejl

148. iwjd&lek{kkj ;qXeu egRoiw.kZ gS&
(a) [kf.Mr var fljs okys DNA v.kqvksa dh ykbxs'ku vfHkfØ;kvksa

ds fy,A
(b) DNA rFkk VªkalfØI'ku dkjdksa ds eè; ladj.k ds fy,A
(c) dksf'kdk&fHkfÙk;ksa dks dkVus okys izfrca/u vUr% U;wfDy;st ds fy,A
(d) mRNA VsEIysV ls cDNA v.kqvksa ds fuekZ.k ds fy,A
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149. foHkT;ksrd dksf'kdkvksa dk og lewg gS] tks –
(a) ikS/kksa dk vkdkj c<+krk gSA
(b) Hkkstu laxzfgr djrk gSA
(c) yxkrkj foHkkftr gksdj u;h dksf'kdk;sa cukrk gSA
(d) yEckbZ c<+krk gS rFkk dksf'kdkvksa ds lewg esa tqM+rk tkrk gSA

150. fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS\
A. vuqokaf'kd ekufp=k dks ekuo thukse vuqØe izkstsDV dh fLFkfr

esa fd, x, iw.kZ thukse ds vuqØe esa izkjafHkd fcUnq ds :i
esa iz;qDr fd;k tkrk gSA

B. UV - fdj.ksa thoksa esa mRifjorZu dk dkj.k gks ldrh gSA
C. DNA ds {kkj ;qXeksa dk foyksiu o ;ksx Úse&f'kÝV mRifjorZu

ds dkj.k gksrk gSA
D. es.Msfoy;u fodkj izHkkoh ;k vizHkkoh gks ldrs gSA
(a) lHkh lgh gSA
(b) lHkh xyr gSA
(c) A, B, o D lgh gSA
(d) A, C o D lgh gSA

tarq foKku

vuqHkkx - A
151. fu"kspu dgka gksrk gS\

(a) bLFkel esa (b) ;ksfu esa
(c) xHkkZ'k; xzhok esa (d) ,Eiqyk&bLFkel lafUèkLFky ij

152. ekuo 'kjhj esa gksus okyh 'olu fØ;kfof/ ds fn, x, inksa dks lgh
Øe esa O;ofLFkr dhft,A
(I) lkal ysuk ;k iQqÝiQqlh; osfUVys'kuA
(II) ok;qoh; f>Yyh ds lkis{k folj.kA
(III) jDr }kjk xSlksa dk ifjoguA
(IV) dksf'kdkvksa }kjk O2 dk miHkksxA
(V) jDr o Åardksa ds eè; O2 rFkk CO2 dk folj.k

lgh fodYi pqfu,A
(a) I ® II ® III ® IV ® V
(b) I ® II ® III ® V ® IV
(c) I ® III ® II ® V ® IV
(d) I ® III ® II ® IV ® V

153. var%'olu rc gksrk gS tc iQsiQM+kas eas ok;qe.Myh; nkc ds lkis{k ,d
½.kkRed nkc gksrk gSA ;g ½.kkRed nkc rc çkIr gksrk gS tc&
(a) vkarjiQqÝiQqlh; nkc (Intrapulmonary pressure) ok;qeaMyh;

nkc ls de gksrk gSA
(b) vkarjiQqÝiQqlh; nkc ok;qeaMyh; nkc ls vf/d gksrk gSA
(c) vkarjiQqÝiQqlh; nkc ok;qeaMyh; nkc ds cjkcj gksrk gSA
(d) bUVjkIyw;jy nkc var% ok;q dwfidh; nkc ls vf/d gks tkrk gSA

154. uhps fn, x, dFkuksa esa ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS\
(i) fMvkWDlhftusVsM jDr esa vkWDlhtu dk vkaf'kd nkc 40 mm Hg

gksrk gSA
(ii) vkWDlhftusVsM jDr esa vkWDlhtu dk vkaf'kd nkc 95 mm Hg

gksrk gSA
(iii) ,fYo;ksyj ok;q esa vkWDlhtu dk vkaf'kd nkc 104 mm Hg gksrk

gSA
(iv) fMvkWDlhftusVsM jDr esa dkcZu MkbvkWDlkbM dk vkaf'kd nkc

95 mm Hg gksrk gSA
(a) (i) o (ii) (b) dsoy (iv)
(c) dsoy (iii) (d) (i), (ii) o (iv)

155. uhps pkj dFku (A-D) fn;s tk jgs gSa, ftudk laca/ ekuo :f/j
ifjlapj.k ra=k ls gSA
(i) f'kjkvkas dh rqyuk esa /efu;ka vf/d eksVh nhokj okyh gksrh gSa

,oa mudh vodkf'kdk ladh.kZ gksrh gS
(ii) ,satkbuk] Nkrh dh rhoz ihM+k gksrh gS tks efLr"d eas iwjk jDr

u igqap ikus ds dkj.k gksrh gS

(iii) AB jDr lewg okys O;fÙkQ ABO ra=k ds varxZr fdlh Hkh
O;fÙkQ dks jÙkQnku ns ldrs gSa

(iv) jÙkQ&Ldanu dh çfd;k esa dSfY'k;e vk;uksa dh vR;Ur
egRoiw.kZ Hkwfedk gksrh gS

Åij fn;s x;s dFkuksa esa ls dkSu ls nks dFku lgh gSa\
(a) (i) rFkk (iv) (b) (i) rFkk (ii)
(c) (ii) rFkk (iii) (d) (iii) rFkk (iv)

156. LraHk-I rFkk LraHk-II dk feyku djsa rFkk LraHkksa ds uhps fn, x, dksM
dk iz;ksx djds lgh mÙkj pqusaA

LraHk&I LraHk&II
(mRlthZ vax) (tUrq)

(A) usizQhfM;k (i) gkbMªk
(B) ekYihf?k;u ufydk (ii) yhp
(C) izksVksus izQhfM;k (iii) 'kkdZ
(D) oD̀d (iv) xksy d`fe

(v) dkWdjksp
(a) (A) – (ii); (B) – (v); (C) – (iv); (D) – (iii)
(b) (A) – (iv); (B) – (ii); (C) – (i); (D) – (v)
(c) (A) – (v); (B) – (ii); (C) – (iv); (D) – (iii)
(d) (A) – (ii); (B) – (iv); (C) – (v); (D) – (i)

157. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,
(i) piVs d`fe;ksa esa mRlthZ vax Tokyk dksf'kdk,a gksrh gSaA
(ii) ,uhfyMk esa mRlthZ vax xzhu XyS.M~l gksrh gSaA
(iii) oD̀dh; fijkfeM~l ds chp ikbZ tkus okyh oD̀dh; isfYol dh

LraHkkdkj jpuk,¡ tks fd esM~;wyk esa èkalh jgrh gS cfVZuh ds
o`Ddh; LraHk dgykrs gSaA

(iv) euq";ksa esa Tokyk dksf'kdk,¡ gksrh gSaA
(a) (i) vkSj (ii) lgh gSa
(b) (ii) (iii) vkSj (iv) xyr gSa
(c) (i) vkSj (iii) lgh gSa
(d) (i), (ii) vkSj (iii) xyr gS

158. LraHk-I esa nh xbZ vilkekU; ifjfLFkfr;ksa dk LraHk-II esa nh xbZ mudh
O;k[;kvksa ds lkFk feyku dhft,] vkSj fiQj lgh fodYi pqfu,A

LraHk&I LraHk&II
(A) XykbdksLkwfj;k (i) tksM+ksa esa ;wfjd vEy dk

,df=kr gks tkuk
(B) jhuy dydqykbZ (ii) oD̀d ds

dsf'kdkxqPNksa dk lwtuk
(C) Xykse:yj (iii) oD̀d esa f>LVyhÑr

usizQkbfVl yo.kksa dh lagfr
(D) xkmV (iv) ew=k esa Xywdkst dh ekStwnxh
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(a) (A) – (i); (B) – (iii); (C) – (ii); (D) – (iv)
(b) (A) – (iii); (B) – (ii); (C) – (iv); (D) – (i)
(c) (A) – (iv); (B) – (iii); (C) – (ii); (D) – (i)
(d) (A) – (iv); (B) – (ii); (C) – (iii); (D) – (i)

159. lajpuk ,oa dk;Z dks fn;s x;s LraHkksa eas feykb,A
LraHk&I LraHk&II

(A) Xykseus:yl dks jDRk (i) vkjksgh o vojksgh
Hkqtk Hkqtk

(B) ew=k dks isfYol es (ii) o`Dd /euh
ys tkrh gSA

(C) cksesuliqaV ls fuL;n (iii) laxzg ufydk
lxzafgr djrh gSA

(D) gsuys dk ywi (iv) lehiLFk dq.Mfyr
ufydk

(a) (A) – (iv); (B) – (iii); (C) – (ii); (D) – (i)
(b) (A) – (i); (B) – (ii); (C) – (iii); (D) – (iv)
(c) (A) – (ii); (B) – (iii); (C) – (iv); (D) – (i)
(d) (A) – (ii); (B) – (iii); (C) – (i); (D) – (iv)

160. fuEufyf[kr 1 ls 4 rd ds dFkuksa dks è;ku ls if<+, rFkk crkb, og
dkSu&lk dFku gS ftlesa nksuksa dFku lR; gSA
(1) Z-iV~Vh izdk'kh; iV~fV;ksa ds chp mifLFkr gksrh gSA
(2) irys rUrq M-iV~Vh ls n<̀+rk ls tqM+s gksrs gSA
(3) eksVs rUrq dk eè; Hkkx ,d&nwljs ds Åij ugha gksrk gS ftls Z-

iV~Vh dgrs gSA
(4) izdk'kh; ifV~V;ksa esa dsoy irys rUrq gksrs gSaA
(a) (1) vkSj (4) (b) (2) vkSj (3)
(c) (1) vkSj (3) (d) (2) vkSj (4)

161. fuEu okD; [k.Mksa dks Øe esa j[krs gq, ;g crkb, fd is'kh ladqpu
'kq# gksus ij raf=kdk is'kh laf/ ij D;k ?kfVr gksrk gS\
(1) lkdksZfyek ij xzkgh LFky
(2) raf=kdk laosx
(3) lkdksZIykfTed jsfVdqye ls Ca+2 dk eqDr gksuk
(4) U;wjksVªkalfeVj ,flfVydksykbu dk eqDr gksuk
(5) lkdksZfe;j dk NksVk gksuk
(a) (2), (4), (1), (3), (5) (b) (2), (4),  (1), (3),  (5)
(c) (1), (2), (3),  (4),  (5) (d) (5),  (4), (3), (2), (1)

162. ck,a lsjhczy gsehLiQh;j ls lacafèkr (i ls iv) dFkuksa dks if<+;s vkSj
ml fodYi dks pqfu;s tks lgh (T) vkSj xyr (F) dks n'kkZrk gSA
(i) ;g vfèkdka'k laosnh lwpukvksa dks 'kjhj ds nka;s Hkkx ls xzg.k

djrk gSA
(ii) ;g nka;s lsjhczy gsehLiQh;j dh rqyuk esa cM+k gksrk gSA
(iii) ;g vfèkdka'k O;fDr;ksa esa izHkkoh lsjhczy gsehLiQh;j gksrk gSA
(iv) ;g nka;s lsjhczy gsehLiQh;j ls dkjil dsyksle }kjk tqM+k gksrk gSA
(a) (i)-T, (ii)-T, (iii)-F, (iv)-F
(b) (i)-F, (ii) T, (iii)-T, (iv)-F
(c) (i)-T, (ii) F, (iii)-T, (iv)-T
(d) (i)-F, (ii) F, (iii)-T, (iv)-T

163. LraHk-I rFkk LraHk-II dk feyku djsa rFkk LraHkksa ds uhps fn, x, dksM
dk iz;ksx djds lgh mÙkj pqusaA

LraHk&I LraHk&II
(A) ,MhuksgkbiksiQkbfll (i) ,ihusÚhu
(B) ,Mªhuy eSM~;qyk (ii) lksesVksVªksfiu
(C) FkkbjkWbM xzafFk (iii) Fkkbeksflu
(D) Fkkble xzafFk (iv) dSYlhVksfuu

(a) (A) – (iii); (B) – (i); (C) – (iv); (D) – (ii)
(b) (A) – (i); (B) – (ii); (C) – (iii); (D) – (iv)
(c) (A) – (ii); (B) – (i); (C) – (iv); (D) – (iii)
(d) (A) – (iv); (B) – (iii); (C) – (ii); (D) – (i)

164. eq[kh; xHkZfujksèkd xksyh dk egRoiw.kZ ?kVd gS &
(a) izkstsLVsjkWu (b) o`f¼ gkeksZu
(c) Fkk;jkWfDlu (d) Y;qVhukbftax gkeksZu

165. cyiwoZd  var%'olu  ds  ckn]  ok;q  dh  og  ek=kk  tks  vf/dre
cyiwoZd fu%'olu }kjk ckgj fudkyh tk ldrh gS] cjkcj gksrh gS&
(a) var%'olu lqjf{kr vk;ru (IRV) + fu%'olu lqjf{kr vk;ru

(ERV) + Tokjh; vk;ru (TV) + vof'k"V vk;ru (RV)
(b) IRV + RV + ERV
(c) IRV + TV + ERV
(d) TV + RV + ERV

166. izkstsLVklVZ vkSj LNG-20 gSaµ
(a) varjksZi
(b) dkWij eqDr djus okyh IUDs
(c) vuvkS"kèkh; IUDs
(d) gkeksZu eqDr djus okyh IUDs

167. ysfMx dksf'kdk;sa o"̀k.kh; gkWeksZu la'ysf"kr o L=kkfor djrh gS tks ,.Mªkstu
dgykrh gSaA uhps] uj esa ,.Mªkstu ds dqN izHkko fn;s tk jgs gSaA fuEufyf[kr
esa ls dkSu lk lgh ughaa gS\
(i) ;qokoLFkk ds nkSjku mikip; dh nj c<+ tkrh gSA
(ii) izksVhu mikip; rst gks tkrk gSA
(iii) dadky o isf'k;k izHkkfor ugha gksrhA
(iv) Ropk etcwr o xgjs jax dh gksrh gSA
(a) (i)] (ii) ,oa (iii) (b) (ii) ,oa (iii)
(c) dsoy (iii) (d) (iii) ,oa (iv)

168. ,d O;fDr tks ,d yEch Hkw[k gM+rky ij cSBk gS vkSj ek=k ty ij
gh fuokZg dj jgk gS] mldsµ
(a) ew=k esa de ,ehuks vEy gksaxsA
(b) jDr esa vfèkd Xywdkst gksxkA
(c) ew=k esa vis{kkd`r de ;wfj;k gksxkA
(d) ew=k esa vfèkd lksfM;e gksxkA

169. nkn fdl dod ls gksrk gS\
(i) ekbØksLiksje (ii) VªkbdksiQkbVkWu
(iii) jkbtksil (iv) vkflysVksfj;k
(a) (i) rFkk (ii) (b) (ii) rFkk (iii)
(c) (i), (iii) rFkk (iv) (d) ;s lHkh

170. ,d thu dks DyksUM dgsaxs ;fn&
(a) thu dk DNA vuqØe.k Kkr gksA
(b) thu dk dk;Z Kkr gksA
(c) thu ds fy, ,d DNA izksc gksA
(d) thu dks vyx rFkk izfr:fir fd;k x;k gksA

171. ,d cPps esa Fkk;el ds {kfrxzLr gksus ij gks ldrk gS&
(a) #f/j ds gheksXyksfcu dh ek=kk esa deh
(b) LVse lsy ds mRiknu esa deh
(c) ,afVckWMh eè;LFk izfrj{kk esa deh
(d) dksf'kdk eè;LFk izfrj{kk esa deh

172. raf=kdk dksf'kdk,a fdlds u gksus ds dkj.k foHkkftr ugha gksrh gSa\
(a) dsUæd (b) rkjddk;
(c) xksYxhdk; (d) lw=khdf.kdk
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173. jDr ifjogu tks fd dsf'kdk ls 'kq: gksdj dsf'kdk esa gh •Re gksrk
gS&
(a) fuokfgdk ifjogu (b) ;Ñr ifjogu
(c) ân; ifjogu (d) dksbZ ugha

174. eknk tuu ra=k ds gkWeksZu fu;a=k.k ds lgh la;ksx dks pqfu,A
(a) (A)& GnRH (B)&TSH (C)&LTH (D)&xHkkZ'k;
(b) (A)&GnRH (B)&LH/FSH (C)&,LVªkstu ;k izk stsLVsjk Wu

(D)&xHkkZ'k;
(c) (A)& GnRH (B)&STH (C)&LH (D)&xHkkZ'k;
(d) (A)& GnRH (B)&ACTH (C)&LH (D)&xHkkZ'k;

175. f'k'u gS&
(a) uj dk izkFkfed tuu vax
(b) g"kZd Årdksa ds pkj ik'oZ LraHkksa ls cuk
(c) eknk ySfc;k estksjk ds letkr
(d) ,d eSFkquh; vax

176. fuEu dFkuksa dks lko/kuh iwoZd if<+;s vkSj lgh dFku dk p;u
dhft,A
(i) dkfMZ;d rarq ,d ;k vf/d dsUæd ;qDr rFkk 'kkf•r gksrs gSaA
(ii) fpduh isf'k;ka v'kkf•r o csyukdkj gksrh gSaA
(iii) dadkyh; is'kh 'kkf•r ;k v'kkf•r gks ldrh gaSA
(iv) fpduh isf'k;ka vjsf•r gksrh gSaA
(a) dsoy (iv) (b) (ii) o (iii)
(c) (iii) o (iv) (d) dsoy (iii)

177. vkDlhtu dk 'kjhj esa izkFkfed dke gksrk gS
(a) vehuks vEy cukus esa enn djuk
(b) dksf'kdk ds ekbVªks dksfUMª;k esa Xykbdksyk;fll dks djokuk
(c) bysDVªku ifjogu ra=k esa bysDVªkWu dk ysuk
(d) olk dksf'kdk esa ybiksyk;fll dks djokuk

178. jklk;fud fodkl dh ladYiuk fdl ij vkèkkfjr gS\
(a) rhoz xzehZ esa ty] ok;q rFkk fpduh feV~Vh dh ijLij fØ;k
(b) jlk;uksa ij lkSj fofdj.k dk izHkko
(c) mi;qDr i;kZoj.k ifjfLFkfr;ksa esa jlk;uksa ds la;kstu }kjk thou

dk lEHkkfor mn~Hko
(d) jklk;uksa dk fØLVyhdj.k

179. ^^,Mhl ,thIVh** fdldk okgd gS\
(a) Msaxw rFkk ihr Toj (b) Msaxw
(c) ihr Toj (d) tkikuh ,fUliQsykbVhl

180. eq[;r;k B–fyEiQkslkbV~l dk laca/ gS&
(a) áweksjy izfrj{kk (b) Loizfrj{kk foÑfr
(c) xzkÝV vLohÑfr (d) dksf'kdk&eè;LFk izfrj{kk

181. ;fn dksbZ O;fDr esa o`Dd iqu% vo'kks"k.k vR;fèkd de gks jgk gS rks
fuEu esa ls dkSu jDr ds vk;ru dks cuk;s j[kus esa enn ugha djrk gS\
(a) Xyses:yj fuL;Un esa deh
(b) ,UVhMkb;wjsfVd gkWeksZu (ADH) ds Ïko esa o`f¼
(c) o`Dd esa èkeuh; nkc esa deh
(d) o`Dd esa èkeuh; nkc esa o`f¼

182. ^^VsLVksLVhjkWu dks mip;h LVhjkWbM dgrs gSa**A bl dFku ls D;k
lEcaf/r ugha gS\
(a) ;g 'kqØk.kqtuu dks iwjk djus essa lgk;rk djrk gSA
(b) ;g isf'k;ksa ds ifjorZu dks fu;fU=kr djrk gSA
(c) vfLFk;ksa dh yEckbZ c<+us dks fu;fU=kr djrk gSA
(d) (a) o (c) nksuksaA

183. ekuo 'kjhj esa gksus okyh 'olu fØ;kfof/ ds fn, x, inksa dks lgh
Øe esa O;ofLFkr dhft,A
(i) lkal ysuk ;k iQqÝiQqlh; osfUVys'kuA
(ii) ok;qoh; f>Yyh ds lkis{k folj.kA
(iii) jDr }kjk xSlksa dk ifjoguA
(iv) dksf'kdkvksa }kjk O2 dk miHkksxA
(v) jDr o Åardksa ds eè; O2 rFkk CO2 dk folj.k
lgh fodYi pqfu,A
(a) (i), (ii), (iii), (iv), (v)
(b) (i), (ii), (iii), (v), (iv)
(c) (i), (iii), (ii), (v), (iv)
(d) (i), (iii), (ii), (iv), (v)

184. xHkZfujksèkd fdl izdkj dk;Z djrs gSa\
(a) dsoy v.MksRlxZ dks jksddj
(b) dsoy v.MksRlxZ ,oa fu"kspu dks jksddj
(c) v.MksRlxZ] fu"kspu ,oa xHkZ izR;kjksi.k dks jksddj
(d) v.Ms dks v.Mokfguh esa izpyu djus ls jksddj

185. fuEu esa ls dkSu&lk dFku izfrca/u ,atkbe ds fy, xyr gS\
(a) ;s lHkh izdkj ds thoksa ls i`FkDÑr DNA ij dk;Z djrs gaSA
(b) ;s DNA ds NksVs [k.Mksa dks tksM+us ds iz;ksx esa vkrs gaSA
(c) ;s vusd fdLeksa esa vkrs gSa] izR;sd esa viuk DNA y{; Øe gksrk gSA
(d) ;s vius DNA y{; Øe ds izfr vR;f/d fof'k"V gksrs gSaA

vuqHkkx - B
186. isf'k;ksa ds ladqpu o f'kfFkyu ds le; ifjofrZr u gksus okys is'kh iV~V

gSµ
(a) I (b) H
(c) A (d) Z js[kk

187. iQkLiQksfyfiM~l ds ty vi?kVu ls izkIr gksrs gSa &
(a) fXyljkWy] iQksLiQksfjd vEy rFkk olh; vEy
(b) fXyljkWy] iQksLiQksfjd vEy rFkk ukbVªkstu {kkj
(c) fXyljkWy] rFkk olh; vEy
(d) ,flfVd Co-A

188. df.kdk jfgr dksf'kdk;sa lkekU;r% fdlesa mRiUu gksrh gS\
(a) vfLFk eTtk esa
(b) ;d`r esa
(c) yfldk xzafFk o Iyhgk esa
(d) buesa ls dksbZ ugha

189. jt pØ ds dkSu&ls fnu v.MksRlxZ dh fØ;k gksrh gS&
(a) 8-10
(b) 12-14
(c) 4-14
(d) jt pØ ds vafre nks fnu

190. Mk;ukslksj dk Lof.Zke ;qx dkSu lk Fkk\
(a) lhukstksbd dYi
(b) isfyvkstksbd dYi
(c) vkfdZvkstksbd dYi
(d) ehlkstksbd dYi

191. Liat esa dkSu&lk Hkkx vU; tarqvksa ds eq[k ds leku gS\
(a) vkWLdqye (b) vUrokZgh uky
(c) vkWfLV;k (d) cfgZokgh uky
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192. vfHkdFku (A): ,d bZlhth esa] Vh rjax dk var izdqapu voLFkk dh
lekfIr dk ?kksrd gSA
rdZ (R): QRS lfEeJ fuy; ds iqu%èkzqo.k dks izLrqr djrk gSA
(a) vfHkdFku (A) vkSj roZQ (R) nksuksa lgh gS rFkk roZQ] vfHkdFku

dh lgh O;k[;k djrk gSaA
(b) vfHkdFku (A) vkSj roZQ (R) nksuksa lgh gS ysfdu roZQ]

vfHkdFku dh lgh O;k[;k ugha djrk gSaA
(c) vfHkdFku (A) lgh gS] ysfdu roZQ (R) xyr gSaA
(d) vfHkdFku (A) xyr ysfdu roZQ (R) lgh gSaA

193. 'kkduk'kh izfrjks/h G.M. iQlyksa ds mRiknu dk eq[; y{; gSµ
(a) okrkoj.k vuqdwy 'kkduk'kh dks c<+kok nsukA
(b) (a) o (c) nksukas
(c) 'kkjhfjd Je ds fcuk [ksrksa ls [kjirokj dks gVkukA
(d) buesa ls dksbZ ughaA

194. LraHk-I rFkk LraHk-II dk feyku djsa rFkk LraHkksa ds uhps fn, x, dksM
dk iz;ksx djds lgh mÙkj pqusaA

LraHk&I LraHk&II
(A) gkbiksFkSysel (i) LieZ ykbflUl
(B) ,Økslkse (ii) ,LVªkstu
(C) xzSfiQ;u iQkWyhdy (iii) GnRH
(D) ysfMax dksf'kdk,a (iv) VsLVksLVhjkWu
(a) (A) – (iii); (B) – (i); (C) – (ii); (D) – (iv)
(b) (A) – (ii); (B) – (i); (C) – (iii); (D) – (iv)
(c) (A) – (ii); (B) – (i); (C) – (iv); (D) – (iii)
(d) (A) – (iii); (B) – (i); (C) – (ii); (D) – (iv)

195. dFku I: lsyk VflZdk yEch vfLFk dk xrZ gS&
dFku II: lsyk VflZdk fi;w'k xzafFk ds {ks=k esa djksfV esa fLFkr xrZ gSA
(a) dFku I xyr gS ysfdu dFku II lgh gS
(b) nksuksa dFku I ,oa dFku II lgh gSa
(c) nksuksa dFku I ,oa dFku II xyr gSa
(d) dFku I lgh gS ysfdu dFku II xyr gS

196. ,LdSfjl dh fof'k"Vrk gS&
(a) izxqgk dh vuqifLFkfr ijarq fo[akfMr [akMu dh mifLFkfrA
(b) u  rks  izxqgk  dh  mifLFkfr  vkSj  u  gh  fo[akfMr  [akMu  dh

mifLFkfrA
(c) izxqgk dh mifLFkfr ijarq fo[akfMr [akMu dh mifLFkfrA
(d) izxqgk rFkk fo[akfMr [akMu dh mifLFkfrA

197. fuEu esa ls dkSu&lk gkeksZu dHkh Hkh dksf'kdknzO; esa izos'k ugha djrk
gS\
(a) ,LVªkstu (b) FSH
(c) izkstsLVhjkWu (d) VSLVksLVhjkWu

198. dFku (A)% bySDVªksIkQksjsfll DNA [k.Mksa dks i`Fkd djus esa iz;ksx
gksrh gS&
dkj.k (R)% bySDVªksIkQksjsfll DNA ds [k.Mksa dks dkVus esa iz;ksx gksrh
gSA
(a) (A) vlR; gS ysfdu (R) lR; gS
(b) nksuksa (A) ,oa (R) lR; gSa ,oa (R), (A) dh mfpr O;k[;k gS

(c) nksuksa (A) ,oa (R) lR; gSa ysfdu (R), (A) dh mfpr O;k[;k

ugha gS

(d) (A) lR; gS ysfdu (R) vlR; gS

199. dkSu&lk thok.kq gekjh jDr okfgfu;ksa ls FkDdk gVkus esa eq[; Hkwfedk
fuHkkrk gS\
(a) cslhyl FkqfjfUt,fUll
(b) DyksLVªhfM;e C;wVkbfyde
(c) LVªsIVksdksdl
(d) ,lhVkscSDVj ,lhfV

200. jDr dksysLVªkWy Lrj dks de djus esa iz;qDr LVsVu fdlls izkIr fd;k
tkrk gS\
(a) Hkwjs 'kSoky (b) yky 'kSoky
(c) fo"kk.kq (d) ;hLV



HkkSfrd foKku
1. (d) pwafd ÅapkbZ cjkcj gS vr% iF̀oh ry ij vkrs le; osx Hkh

cjkcj gksaxsA
2

11 10
2

2 22 0

m vE m 2 1
KE m 4 2m v
K

= = = =

2. (b) ;gk¡] v = 3 × 106 ms–1.
B = 2 × 10–4 Wb m–2 = 2 × 10–4 T

R = 6 cm = 6 × 10–2 m pw¡fd 
2m qBq

R m BR
n n

n = =;k

fn;s x;s ekuksa dks j[kus ij]
6

12
4 2

q 3 10 0.25 10 C / kg
m 2 10 6 10- -

´
= = ´

´ ´ ´
= 2.5 × 1011 C/kg.

3. (c) iz{k sI;  ds  mPpre  fcUn q  ij  vy =  0 rFkk vx = ux

 = u cos q RkFkk xq:Roh; Roj.k ÅèokZ/j uhps dh vksj fn"V gksrk gSA
vr% osx rFkk Roj.k ijLij yEcor~ gksrs gSaA

4. (d) F = c mx ky

fLizax fu;rkad k = cy@yEckbZ
[M0L0T–1] = [Mx (MT–2)y] =[ Mx + y T–2y]

x + y = 0,  – 2y = –1 ;k 
1y
2

=

vr% 
2
1–x =

5. (b) d.k ekè; fLFkfr ij feysaxs tcfd P ,d nksyu iw.kZ dj pqdk
gksxk ,oa Q vk/k nksyu

vr%  
6 2
3 1

QP P

Q Q P

Tv a
v a T

w
w

= = = =

6. (a) izØe AB ds fy;s]
D;ksafd rkieku vifjofrZr jgrk gS blfy;s lerkih; gSA vr% vkUrfjd
ÅtkZ esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gS] fodYi (a) lR; gSA

T0
T

A

B4V0

V

V0 C

rFkk P0 V0 = PB × 4 V0 
0

4B
P

PÞ =

lEikfnr dk;Z]
0

0
0

4
loge

V
W nRT

V
=

     = 0 0 elog 4P V     [ ]0 0 0P V = nRTQ

fodYi (b) vlR; gSA
izØe BC Li"V ugha gS vr% fcUnq C ds ckjs esa dqN ugha dgk tk ldrk gSA

7. (a) LR ifjiFk esa fu;r voLFkk /kjk
i0 = e/R = 2.0V/2.0W = 1A
vr% 0-63A, fu;r voLFkk /kjk dk 63» gSA pwafd ge tkurs gSa] fu;r
voLFkk eku ds 63» rd /kjk igqapus ds fy, ,d le; fu;rkad ysrh
gSA vr% vko';d le;
= L/R = 10 mh/2.0W = 5.0 ms

8. (a) pw¡fd xzg ij dksbZ cy vk?kw.kZ dk;Zjr ugha gS] vr% bldk
dks.kh; laosx ifjek.k rFkk fn'kk nksuksa esa fu;r gksxkA vr% ?kw.kZu
ry i`Foh ds dsUnz ls gksdj xqtjuk pkfg;sA

9. (b) ,dijekf.od xSl osQ fy;s]
3 5,
2 2v pC R C R= =

f}ijekf.od xSl osQ fy;s]
5 7,
2 2v pC R C R= =

Cp – Cv = R (lHkh xSl osQ fy;s) vr% (a) lgh ugha gSA
Cp + Cv = 4R (,dijekf.od xSl osQ fy;s)
(f}ijekf.od xSl osQ fy;s) = 6R vr% (b) lgh gS

5 1.67
3

p

v

C
C

= = (,dijekf.od xSl ds fy;s)

7 1.4
5

= = (f}ijekf.od xSl osQ fy;s) vr%  (c) xyr gSA

215
4p vC C R´ =  (,dijekf.od xSl osQ fy;s)]

235
4

R (f}ijekf.od xSl osQ fy;s)

10. (c)

11. (d)
1
2

U QV= = f=kHkqt OAB dk {ks=kiQy

12. (b) csyukdkj lrg (100 cm yackbZ) ds }kjk ?ksjk x;k vkos'k
Q?ksjk x;k = 100Q

xkSl izes; ls ( ) ( )
0 0

1 1Q 100Qf = =
e e?ksjk x;k

13. (c) 1 2kA (T T )dQ
dt L

-
=

¹ ( )1 2T T-  rkikUrj gSº
14. (b) fn;k gS%  vrmsHe = vrmsH, MwH = 2, MwHe = 4

fdUrq]  vrmsH = vrmsHe

\ HeH

H He

3RT3RT
M M

=     \ HeT273
2 4

= \ THe = 2 × 273

= 546 K ;k 273 °C

ekWd VsLV&1

gy
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15. (c) fdjpkWiQ dk fu;e ywi AB P2P1A esa ykxw djus ij ge ikrs gSa fd
12i 5 10 i 0- + - = .....(i)

CP2B i i–i1

i1

5V
2V

D

10W

2W
1W

P1A

(ii) fiQj fdjpkWiQ dk fu;e ywi P2 CDP1P2 esa ykxw djus ij ge ikrs
gSa fd

10 i1 + 2  – i + i1= 0.....(ii)
lehdj.k (i) vkSj  (ii) ls

1
1

5 10i11 i 2 0
2

-é ù+ - =ê úë û

1
1

i
32

Þ =   A ; P2 ls P1

16. (b) NM+ esa rkih; izfrcy] = Y a (DT)
vr% leku rki of̀¼ (DT) ds fy,] rkih; izfrcy cjkcj gksxk ;fn
Y1a1 = Y2a2
;k Y1 : Y2 = a2 : a1 = 3 : 2

17. (c) ty }kjk R;kxh Å"ek tc og 30oC ls 0oC rd B.Mh gksrh
gSA
(0.01 kg) (4200 J kg–1 oC–1)(30oC) = 1260J
ciZQ dks 0oC rd ykus esa vko';d Å"ek]
(0.005kg)(2100 Jkg–1 oC–1)(20oC) = 210J
5g ciZQ dks fi?kykus esa vko';d Å"ek
(0.005kg) (3.36 × 105 J kg–1) = 1680J
ge ns[krs gSa fd lEiw.kZ ciZQ fi?ky ugha ldrh gSa D;ksafd Å"ek dh
vko';d ek=kk ty }kjk ugha nh tkrh gSA rks Hkh ciQZ dks 0oC rd
ykus ds fy;s Å"ek i;kZIr gSA bl izdkj feJ.k dk vafre rkieku
0oC gS tc dqN ciZQ fi?ky tkrh gSA

18. (d) ekuk fd fØdsVj }kjk xsan dks fn;k x;k osx  u gSA

rc vf/dre {kSfrt nwjh]
2u 100

g
= = eh

tc xsan ÅèokZ/j Åij dh vksj iQsadh tkrh gS rc vfèkdre Å¡pkbZ]
2u 100h 50

2g 2
= = = eh

19. (d) pw¡fd] 
( )
( )
1
1

p

a

v e
v e

+
=

-
vp (1 – e) = va (1 + e) ;k = vp – evp = va + eva

e (va + vp) = vp – va ;k 
p a

a p

v v
e

v v
æ ö-

= ç ÷+è ø
20. (b) V rg = 6phrv + Vr l g

Þ – Vg (r - r l ) = 6 phrv
blh izdkj – Vg (r - r' l ) = 6 ph'rv’

\ v' h' = 
( ' )
( )

-
´

-
l

l
vr r
h

r r

Þ     v' = 
( ' )
( ) '

-
´

-
l

l

vr r h
r r h

         = 
( )
( )

47.8 1.2 10 8.5 10
7.8 1 13.2

-- ´ ´
´

-

\     v' = 6.25 × 10–4 cm/s–1

21. (c) ekuk fd ciZQ dk VqdM+k Å¡pkbZ h ls fxjk gS rks

1
2

=mL mgh
2

Þ =
Lh
g

 
52 3.4 10

10
´ ´

=

                                      =  68 × 103 m  = 68 km.
22. (c)
23. (c) #¼ks"e izØe esa PVg = fu;rkad

.RT V
V

gæ öÞ =ç ÷
è ø

fu;rkad 1TV g-Þ = fu;rkad
24. (d) 2p f1 = 600 p

f1 = 300 vkSj A1 = 4 ... (i)
2p f2 = 608 p
f2 = 304 vkSj A2 = 5 ...(ii)
|f1 – f2| = 4 foLian

2 2
max 1 2

2 2
min 1 2

( ) (4 5) 81
1( – ) (4 5)

I A A
I A A

+ += = =
-

tgk¡ A1, A2 fn;s x, nks èofu rjaxksa ds vk;ke gSaA
25. (a)

26. (d) [ ]1 0 11R R t= + a D ;  [ ]2 0 21R R t= + a D

Js.kh esa] 1 2R R R= +

= [ ]0 1 22 ( )R t+ a + a D

 = 1 2
02 1

2
R té a + a ùæ ö+ Dç ÷ê úè øë û

\
1 2

2eq
a + a

a =

lekarj esa]  
1 2

1 1 1
R R R

= +

        = [ ] [ ]0 01 2

1 1
1 1R Rt t

+
+a D +a D

      Þ
0 0 1 0 2

1 1 1
(1 ) (1 )(1 )

2 eq
R R t R tt

= +
+ a D + a D+ a D

1 22(1 ) (1 )(1 )eq t t t- a D = - a D - a D

\ 1 2
2eq

a + a
a =

27. (a) ifjiFk dk le; fu;rkad
t = L/R = 4.0/1.0W = 4.0s
t = 4.0s ij /kjk

–t/τε 1i = (1– e ) = (6A) 1
R e

æ ö-ç ÷
è ø

= 6A × (0.63) = 3.8A
twy rkiu esa R;kxh xbZ 'kfDr = i2R
= (3.8A)2 ×10W » 140
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28. (a) dykUrj] 
2p

f = ´
l

iFkkUrj

2
6 3

p l p
f = ´ =

l

2I I cos
2
fæ ö= ç ÷è øegre

;k 2I cos
I 2

fæ ö= ç ÷è øegre

;k
2

0

I 3cos
I 2 4

pæ ö= =ç ÷è ø
29. (a) izfrpqEcdh; inkFkZ dh pqEcdh; çòfÙk _.kkRed rFkk de

|c| = –1
vuqpqEcdh; inkFkZ dh pqEcdh; çof̀Ùk èkukRed rFkk de |c| = 1;
ykSg pqEcdh; inkFkZ dh pqEcdh; çof̀Ùk èkukRed rFkk mPPk |c|
= 102.

30. (a) ywi dk {ks=kiQy = 0.1 × 0.1 = 0.01 m2

d d
(BA)

dt dt
f -

e = - =

fo|qr okgd cy]
2dBA (0.01m ) (0.02 T / s)

dt
e = =

42 10 V-= ´
ywi dk izfrjks/]

R =
8 2

6
1.7 10 40 10

A 3.14 10

- -

-
´ ´ ´

r =
´

l
 = 2.16 × 10–3 W

ywi esa izsfjr /kjk
4

2
3

2 10 VI 9.3 10 A
R 2.16 10

-
-

-
e ´

= = = ´
´ W

31. (a) 3RTC
M

= Þ 2 3 8.314 300(1933)
M

´ ´
=

33 8.314 300M 2 10 kg
1933 1933

-´ ´
= » ´

´
bl izdkj izkIr gqvk vkf.od nzO;eku gkbMªkstu dk gSA

32. (a) pw¡fd laèkkfj=k ìFkd (Isolated) gS vr% vkos'k esa dksbZ ifjorZu ugha gksxkA
,d ijkoS|qr ifV~Vdk ,d foyfxr vkosf'kr laèkkfj=k ds chp j[ks

tkus ds dkj.k la/kfj=k K xq.kk c<+ tk,xkA {ks=k foHkokarj] fo|qrh;

{ks=k vkSj lafpr ÅtkZ 
K
1

 xquk ?kV tk,xhA

33. (a) x nwjh ij dx pkSM+kbZ ds vYika'k ij fopkj dhft,
vYika'k dk pqEcdh; vk?kw.kZ

2

q dx
dm . x

2

æ ö wç ÷è ø
= p

p
l

x

dx

/ 2
2

/ 2

qM x dx
2-

w
= ò
l

l
l

 ; 
2 2q q f

M
24 12
w p

= =
l l

  rqyuk djus ij a = 6

34. (d) /kjk dk eku egÙke gksxk tc XL =  XC

Þ  wL = 
1
Cw

Þ
6

1 1
LC 0.5 8 10-

w = =
´ ´

3
1

2 10-
=

´
 = 500 jsfM;u/ls-

35. (b) fn;k gS]

vkifrr dks.k i = 45°;
fizTe dks.k A = 60°;
U;wure fopyu dks.k

dm = 2i – A = 30°
fizTe ds inkFkZ dk viorZukad

m = 

mAsin
2

sin A / 2

+ dæ ö
ç ÷
è ø

= 
sin 45 1 2· 2
sin 30 12

°
= =

°
36. (b) izFke vuqukn yEckbZ ds fy,

1

v v
4 4 1 8

u = =
´l

(lfnZ;ksa esa)

f}rh; vuqukn yEckbZ ds fy,

2

3 v ' 3 v ''
4 4 x

u = =
l

(xfeZ;ksa esa)

v 3v'
=

4×18 4× x
\

v 'x 3 18
v

\ = ´ ´
v 'x 54 cm
v

\ = ´

v' > v  pw¡fd èofu dh pky xfeZ;ksa esa lfnZ;ksa dh vis{kk vfèkd gksrh gSA
(v T)µ

x 54cm\ >

37. (c) dks.kh; rjax la[;k 2k p
=

l
; ;gk¡ l  rjaxnSè;Z gSA dks.kh;

vko`fÙk 2w = pn

vuqikr] 
k 2 / 1 1

2 c
p l

= = = =
w pn nl

 fu;rkad
38. (d)
39. (d) 7 1 4 4

3 1 22Li H He He Q+ ¾¾® + +

1
1H  ds fy, cU/u mtkZ yxHkx 'kwU; gS rFkk iz'u esa Hkh ugha nh x;h

gS] vr% ge bls ux.; eku ldrs gSaA

BE 4
2He osQ fy, = (4 × 7.06) = 28.24 MeV

BE 7
3 Li osQ fy,  = 7× 5.60 = 39.20 MeV

vr% Q = 2 (4 × 7.06) – 7 × (5.60)
= (8 × 7.06) – (7 × 7.60) = (56.48 – 39.2) MeV
= 17.28 MeV ;  17.3 MeV
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40. (c) K.E. = 2E0 – E0 = E0 (0 £ x £ 1 ds fy;s)

 Þ l1 = 
02 E

h
m

K.E. = 2E0 (x > 1 ds fy;s) Þ l2 = 
04 E

h
m

Þ  1

2

2
l

=
l

.

41. (c)
1 2

2 1

1
1

l m m
l µ Þ = =

m l m
42. (a) ekuk VqdMs dh ÅapkbZ h ikuh esa Mwch gS vkSj ;g larqfyr

voLFkk esa gSaA vc ;fn r bl csyu dh f=kT;k gks] rc gVk;s x;s ikuh
dk vk;ru larqyu esa rSjus ds fy,
= pr2 hrg = W ...(i)
tgka r ikuh dk visf{kd ?kuRo gS vkSj W VqdM+s dk Hkkj gSA vc
ekfu;s fd ÅèokZ/j voLFkk esa xfr ds nkSjku] VqdM+s dks nwjh x rd
nck;k tkrk gSA vr% gVk;s x;s ikuh dk vk;ru = pr2 (h + x) ydM+h
ds VqdM+s ij dk;Zjr cy gSaA Hkkj W (uhps dh vksj ÅèokZ/j) vkSj
mRIykou cy (Åij dh vksj ÅèokZ/j) = pr2 (h + x)rg
vc larqyu voLFkk ls x foLFkkiu ij xqVds ij dk;Zjr cy
F = W – pr2 (h + x)rg
   = W – pr2hrg – xr2rxg
lehdj.k (i) dk iz;ksx djus ij
F = – pr2rgx = –kx  tgka k = pr2rg
vr% xqVds ljy vkorZ xfr djrk gS ftldh vkof̀r

21 k 1 r gf = =
2 M 2 M

p r
p p

43. (b) (r[r $ yM+dk) ,d fudk; ds :i esa eku ysrs gSaA fudk;
ij ckgjh cy gSa  (a) fudk; dk Hkkj rFkk (b) ciZQ lery }kjk
vfHkyEc lEidZ cyA ;s nksuksa cy ÅèokZ/j gS rFkk {kSfrt fn'kk esa
dksbZ cy vkjksfir ugha gSA rks fudk; dk (r[r $ yM+dk) js[kh;
laosx dk {kSfrt ?kVd] blfy, fu;r gSA
;fn r[r okil xfr v ls vkrk gSA
0 = (25kg) × (5 m/s) – (10 kg) v ;k v = 12.5 m/s
yM+dk o r[r ftl ij ls ,d&nwljs ls vyx gksrs gSa&
5 m/s + 12.5 m/s = 17.5 m/s

44. (b) ifjiFk esa mRiUu Å"eh; ÅtkZ,
2V tH

R
=    or    

1H
R

µ

(pw¡fd lekarj la;kstu esa foHko dk eku leku gksrk gSA)

\ R

2R

H 2R 2:1
H R

= =

45. (a) pw¡fd x o t osQ chp xzkiQ ,d ljy js[kk gS rFkk ewyfcUnq ls
xqtj jgh gSA
\ x = t
pw¡fd y o t osQ chp xzkiQ ,d ijoy; gSA
\ y   = t2

\ vx  = 
dx
dt

= 1 rFkk ax = xdv
dt

= 0

 rFkk vy  = 
dy
dt

 = 2t  rFkk ay = 2  eh@lsd.M2

 d.k ij fozQ;k'khy cy gS]
F = may = (0.5  fdxzk-) (2  eh@lsd.M2)
    = 1  U;wVu] y -  v{k osQ vuqfn'k

46. (d) ciQZ dks – 10oC  ls 0oC  rd ykus ds fy, vko';d Å"ek
= (1kg) (2100J kg–1 K–1) (10K) = 21000J
0oC rki ij ciQZ dks ty esa fi?kyus gsrq vko';d Å"ek
= (1kg) (3.36 × 105 J Kg–1) = 336000J
1kg ty dks 0oC  ls 100oC rd ykus esa vko';d Å"ek
= (kg) (4200J kg–1 K–1)(100K) = 420000J
1kg ty dks 100oC  ij Hkki esa cnyus gsrq  vko';d Å"ek
= (1 kg) (2.25 × 106 J Kg–1) = 2.25 × 106 twy
vko';d dqy Å"ek = 3.03 × 106 twy

47. (a) m = +ve Þ vkHkklh izfrfcEc
m = –ve Þ okLrfod izfrfcEc
|m| > 1 Þ vkof/Zr izfrfcEc
|m| < 1 Þ NksVk izfrfcEc

48. (b) 210 0.8 2 0.004r L -q = f Þ ´ = ´f Þ f =
49. (a) F ma qvB= =

19 7

27
1.6 10 2 3.4 10

1.67 10
qvBa
m

-

-
´ ´ ´ ´Þ = =

´
         = 6.5 ´ 1015 m/sec2

50. (c) nosa vf/Lojd (;k (n + 1)osa lauknh) esa dfEir jLlh ds fy,]

y = 2A sin 
(n 1) x

cos t
L

+ pæ ö wç ÷è ø

///////////////////

/////// ///////// ///l

x
3

=
l
 ds fy,] 2A = a ,oa n = 3;

4y a sin . cos t
3

é p ùæ ö= wç ÷ê úè øë û

l

l

 = 
4

a sin cos t
3
p

w  = 
3a cos t

2
æ ö

- wç ÷è ø

vFkkZr~ x
3

=
l

 ij vk;ke 3a
2

 gksxkA

jlk;u foKku
51. (b) D;ksafd fØ;kdkjd vkSj mRizsjd leku HkkSfrd voLFkk esa

mifLFkr gksrs gSaA
52. (c) Dyksjhu bysDVªku [khapus okyk lewg gSA iqu% izsj.k  izHkko b dh

rqyuk esa a fLFkfr ij vf/d LFkk;h gksrk gSA vFkkZr~
a                           b        a
CH2ClCOOH > CH2ClCH2COOH

53. (c)
54. (c) Na2SO4.10H2O = 2 × 23 + 32 + 4 ×  16 + 10 × 18

= 46 + 32 + 64 + 180 = 322 xzke
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322 xzke Na2SO4.10H2O esa = 224 xzke vkWDlhtu gksrh gSA
32.2 xzke Na2SO4.10H2O esa vkWDlhtu

= 
32.2 224

322
´

 = 22.4 xzke
55. (a) fdlh Lih'kh”k dh vkdðfr blds dsUnzh; ijek.kq ds ladj.k ds

vk/kj ij fuf'pr dh tkrh gS tks ladfjr vkca/ksa dh la[;k ls Kkr
dh tk ldrh gS bl izdkj

ladj.k = 
1 (V X C A)
2

+ - +

SiF4 ds fy, %
31H (4 4 0 0) 4;

2
= + - + = sp (prq"iQydh;)

SF4 ds fy, %
31H (6 4 0 0) 5;

2
= + - + = sp d

(lh&lkW vkdðrh] dsUnzh; ijek.kq ij bysDVªkWu ds ,dy ;qXe dh
mifLFkfr ds dkj.k)
vr% nks ;kSfxdkas dh vkdðfr fHkUu gksrh gSA

56. (b)
3 2 2 42Fe Sn 2Fe Sn+ + + ++ ® +

vip;u

vkWDlhdj.k
57. (c) 58. (a)

59. (c) ?kuRo = 
æO;eku
vk;ru

1 xzke lseh&3  = 3
1  xkz e
les h

vk;ru = æO;eku
?kuRo

 = 3
3

1  xkz e ¾ 1 les h&1 xkz e les h
\ 1 xzke ty }kjk O;kIr vk;ru ¾ 1 lseh3

vFkok] 
236.023 10

18
´

 v.kqvksa }kjk O;kIr vk;ru ¾ 1 lseh3

[Q  1 xzke ty = 
1

18
 eksy ty]

vr% ty ds ,d v.kq }kjk O;kIr vk;ru

= 3
23

1 18
6.023 10

´

´
les h = 3.0 × 10–23 lseh3

60. (c) 3

3
|

3
|

3 CHH

CH

CH

CH

CCH --- . D;ksafd blesa dsoy nks izdkj ds
H ijek.kq gSaA vr% ;s dsoy nks eksuks DyksjhuhÑr ;kSfxd nsxkA

3 3
| |

2 3

CH CH

ClCH CH CH CH- - -
    1-Dyksjks-2, 3-MkbZesfFky C;wVsu

vkSj 
3 3

| |
3 3

|

CH CH

CH C CH CH

Cl

¾ ¾ ¾

    2-Dyksjks-2, 3-MkbZesfFky C;wVsu

61. (a) p p
x

p
° -

=
° foy;s

fn;k gS, p° = 0.8 atm, p = 0.6 atm, xfoys; = ?

0.8 0.6
0.8

x-
= foy;s  or  0.2

0.8
x= foy;s ,

;k] xfoy;s = 0.25
62. (c) fn;k gS DH = 176 kJ,

T  = 975 °C = 975 + 273 = 1248 K
CaCO3 (s) ¾¾® CaO(s) + CO2(g)
Dng = np – nr = 1 – 0 = 1
DE = DH – Dng RT

8.314= 176 –1× ×1248
1000

= 176 – 10.375

= 165.62 kJ
63. (b) ijek.kq dk vkdkj lkekU; :i ls fdlh vkorZ esa ck,¡ ls nk,¡

tkus ij ?kVrk gS] D;ksafd vkorZ ds varxZr ckgjh bysDVªkWu leku
la;ksth dks'k esa gksrs gSa rFkk izHkkoh ukfHkdh; vkos'k ijek.kq la[;k
ds c<+us ds lkFk gh c<+rk gS ftldh ifjf.kfr ukfHkd ds izfr
bysDVªkWuksa ds c<+s gq, vkd"kZ.k das :i esa gksrh gSA tcfd oxZ esa Åij
ls uhps dh vksj tkus ij ijek.kq dk vkdkj fu;fer :i ls c<+rk
tkrk gS D;ksafd eq[; DokaVe la[;k c<+rh gS rFkk la;ksth bysDVªkWuksa dks
ukfHkd ds f[kapko ls cpkrs gSaA

64. (b) 2 4

4

H SO
2 2 2

HgSO
C H H O ,Fkus y+ ¾¾¾¾®

C4H6 rFkk C3H4 dhVksu nsrs gSaA
65. (a)  

CH3

CrO3

(CH CO) O3 2

CH
OCOCH3

OCOCH3

¾¾¾¾¾®

3 2

H
(CH CO) O

+

-
¾¾¾¾¾¾®

CHO

csatfYMgkbM
66. (a) + –HCOOH H HCOO 

λ° = λ° + λ°

= 349.6 + 54.6 = 404.2 S cm2 mol–1

°

Λ 46.1α =  = 
404.2Λ

m

m
 = 11.4%

2 2

a
Cα 0.025 × (0.114)K =  = 
1 – α 1 – 0.114

         = 
0.025 × 0.114 × 0.114

0.886
 = 3.67 × 10–4 mol L–1

67. (c) AgCl +2NH4OH ® [Ag(NH3)2]Cl +2H2O
           (?kqyu'khy)

68. (c) X ’ ® Y
DE = (Ea)f – (Ea)b
– 20 = 30 – (Ea)b
Þ  (Ea)b = 50 kJ

69. (b) CdS ihyk gSA
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70. (c) /krq foLFkkiu vfHkfozQ;k esa] fdlh ;kSfxd esa /krq vla;qDr
voLFkk esa fdlh vU; /krq osQ }kjk cny tkrh gSA

71. (c)
72. (a)

73. (a) 4 2 2 42KMnO 5H S 3H SO+ + ¾¾®

2 4 4 2K SO 2MnSO 5S 8H O+ + +
bl izdkj vfHkfØ;k esa S mRiUu gksrk gSA

74. (a)

N 2H

 2NaNO /HCl
0 C°

¾¾¾¾¾¾®

  Mk;,tksdj.k

 

N    NCl 
–

º
Å . .

CuBr/HBr¾¾¾¾¾¾¾®
lMsa e;s j vfHkfØ;k

 

Br

75. (c) XeF2 rFkk IF2
– esa sp3d ladj.k gksrk gS vr% bldh vkdðfr

f=kHkqth; f}fijkfefM; gSA
76. (c) –NO2lewg izcy –R izHkko ,oa –CH3 lewg + R izHkko

n'kkZrk gSA

\ {kkjh; lkeF;Z dk Øe gS&

NH  2

NO  2

 < 

NH  2

< 

NH  2

CH  3

77. (c) N2 + 3H2 ������  2NH3
\ K = [NH3]2 / [N2] [H2]3    .... (i)

2 2 3
1 3N H NH
2 2

+ ������

\ 1/ 2 3/ 2
3 2 2' [NH ]/[N ] [H ]=K   .... (ii)

lehdj.k (i) dks (ii), ls Hkkx nsus ij] gesa izkIr gksrk gS&
K ¢  = K

78. (a) lewg IV dks S2– vk;u dh vf/d lkUnzrk dh vko';drk
gksrh gSA ftlls buds lYiQkbMksa dk vk;fud xq.kkad foys;rk xq.kkad
ls T;knk gks tkrk gS vkSj vo{ksi izkIr gks tkrk gSA

79. (a) ,d fdjy lajpuk esa dkcZu ijek.kq pkj fofHkUu lewgksa ls tqM+k
jgrk gSA

80. (b) H-izdkj dh iztkfr dh f=kT;k osQ fy;s lw=k, rn = 0.529 × 
2

Ån
Z

H-ijek.kq dh f=kT;k 0.529 × n2 gS tks fd r osQ cjkcj gS

vr%, rn = 
3
r

(n = 1, Z = 3, Li2+ osQ fy,)

81. (a)

82. (a) jkmYV fu;ekuqlkj] -
= ´

o
s

s

P P w M
P m W

;fn Po = 100 feeh- ekus rks Ps = 80 feeh-

100 80 114
80 114 40

w-
= ´  \   w = 10 g

83. (d) fn;s x,s ;kSfxdksa esa ls dsoy CH3OH vk;ksMksiQkeZ izfrfØ;k
ugha nsrk gSA

84. (a) A-(ii), B-(iii), C-(iv), D-(i)

85. (a)
1 2 3

3 2 2 2 2 3CH O CH CH CH O CH CH- - - - - -
      3-bFkkWDlh-1-esFkkWDlhizksisu

86. (b) 2-isaVkbu ij HBr dk ;ksx nks lajpukRed leko;ooh (I) o
(II) nsrk gSA

HBr
3 2 3CH C C CH CH- º - ¾¾¾®

      3 2 3 3 2 3
(I) (II)

CH C(Br) CHCH CH CH CH C(Br)CH CH= + =

buesa ls izR;sd T;kferh; leko;oksa dk ,d ;qXe cukrk gSA vr% ;gk¡
nks lajpukRed rFkk pkj foU;klh leko;o gksaxsA

87. (b)
D

¾¾¾ ®¾ 2NaNH
223 CHCl—CH—CH

D
¾¾¾ ®¾= 2NaNH

3 CHClCH—CH  3CH — C CHº
vafre mRikn

88. (d) ekud eqDr ÅtkZ DG° = – nE° F
;fn  E°cell < 0 i.e. – ve
       DG° > 0
iqu% DG°  = – RT ln Keq
DG° > 0 tc Keq < 0

89. (c) pwafd] dkcZfud vehuks ;kSfxd fuEu rki ij ukbVªl vEy ds
lkFk vfHkfØ;k djds ,d rsyh; nzo ukbVªkslkehu dk fuekZ.k djrs gSaA
blfy;s] dkcZfud vehuks ;kSfxd f}rh;d ,fyiQSfVd ,sehu gksrs gSaA

90. (d) Q = 
2

3
3

2 2

[NH ]
[N ][H ]

; Dng = 2 – 4 =  –2

lkE;koLFkk ij] Q = Kc
ijUrq vfHkfØ;k ds nk,a ls ck,a vksj vuqlj.k djus ds fy, Q > Kc

91. (d) Na2O ({kkjh;)] SO2 ,oa B2O3 (vEyh;) rFkk ZnO mHk;èkehZ gSA
92. (b) lHkh izksVhu L–#i esa ugha ik;s tkrs gSaA ysfdu ;s D ;k

L&#i esa mifLFkr gks ldrs gSaA
93. (a)
94. (d) ,ft;ksVªkWfid feJ.k fLFkj DokFkh feJ.k gksrs gSa DoFkukad }kjk

,ft;ksVªkfid feJ.k ds ?kVdksa dks i`Fkd djuk lEHko ugha gSA
95. (b) oxZ leryh; T;kfefr ds fy, 2dsp  ladj.k gksrk gSA blesa

x y, ,s p p  vkSj 2 2x y
d

-  d{kd Hkkx ysrs gSaA
96. (a) H-vkca/ ds dkj.k bFkkukWy dk DoFkukad leko;oh MkbfeFkkby

bZFkj ls cgqr vf/d gksrk gSA
97. (b) fn;k gS%

2 2C O CO+ ® ,  º kJH xD = - ....(i)

2 22CO 2CO O® + ,  º kJH yD = + ....(ii)

vFkok 2 2
1CO CO O ,
2

® +

º / 2kJH yD = + ...(iii)
lehdj.k (i) rFkk (iii) dks tksM+us ij]

2 2 2 2
1C O CO CO CO O
2

+ + ¾¾® + +

2
1C O CO
2

+ ¾¾® ,

2º / 2 kJ
2

y xH y x -
D = - =
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98. (d) [A] = 0.01 M
nj = 2.0 × 10–5 mol L–1 S–1

izFke dksfV vfHkfØ;k dh nj = k [A]
5

32.0 10 2 10
[0.01]

k
-

-´
= = ´

t1/2 = 
0 693

2 10 3
.

´ -  = 347  lsd.M

99. (a) DTb = i Kb m
ty ds fy, Þ 1000 mL = 1000 g

NaCl dh eksyyrk ( )
/ . . 1000= ´
foyk;d

w M W
W

58.5 / 58.5 1000 1 m
1000

= ´ =

Xywdkst dh eksyyrk 
180 /180 1000 1 m

1000
= ´ =

NaCl ds fy, i = 2; Xywdkst ds fy, i = 1
NaCl ds fy, DTb > Xywdkst ds fy, DTb

100. (b) SN2 vfHkfØ;k iw.kZ LVhfj;ksdSehdy bot+Zu ds lkFk vkxs c<+rh
gS tcfd SN1 vfHkfØ;k jslhehdj.k ds lkFk vkxs c<+rh gSA SN2
vfHkfØ;k ,d pj.k okyh gksrh gS ftles vkus okyk ukfHkdLusgh
ckgj tkus okys yhfoax lewg ds foijhr fn'kk ls vkØe.k djrk gS
rFkk bl izdkj] foU;kl dk bUot+Zu izkIr gksrk gSA
SN1 nks pj.k okyh ,slh vfHkfØ;k gS ftlesa dkcksZ/uk;u ekè;fed
ds :i esa fufeZr gksrk gS rFkk ukfHkdLusgh fdlh Hkh vksj ls vkØe.k
djds jslhehdj.k ds :i esa ifj.kkfer gksrk gSA

ouLifr foKku
101. (c) 102. (b) 103. (b) 104. (d) 105. (c) 106. (d)
107. (b) 108. (d) 109. (c) 110. (a) 111. (d) 112. (b)
113. (b) 114. (b) 115. (c) 116. (c) 117. (b) 118. (a)
119. (c) 120. (d) 121. (c) 122. (d) 123. (b)
124. (b) vi?kfVr NAD ls NAD dk iqu% mRiknu] bysDVªkWu ifjogu

Ükà[kyk rFkk ikb:osV dk ySDVsV esa ifjorZu dk ,d dk;Z gS NAD dh
Xykbdksfyfll esa Hkh vko';drk iM+rh gSA

125. (d) 64 dksMkWukas esa] 3 dksMkWu vlaxr gksrs gSa blfy, dsoy 61
dksMku 20 vko';d vehuks vEykas (ikWyhisIVkbMkas) ds fuekZ.k esa Hkkx
ysrs gSaA

126. (b) 127. (a) 128. (c) 129. (d) 130. (c)
131. (b) VsfjMksiQkbV~l laoguh; viq"ih; ikni gksrs gSaA ;s izFke laoguh;

LFkyh; ikni gSaA
132. (d) 133. (b) 134. (c)
135. (d) tSfod oxhZdj.k ,d oSKkfud izca/k gS tks fd thoksa dks muds

y{k.kksa esa lekurkvksa o vlekurkvksa ds vk/kkj ij lewgksa rFkk mi-

lewgksa esa inkuqØe Ük̀a[kyk esa ck¡Vrs gSaA ;g fodkloknh iFkksa ds fuekZ.k

rFkk u,&thoksa dks igpkuus esa lgk;d gSA

136. (c) ;g dsoy nks izdkj ds ;qXed mRiUu djsxk tks ABC o AbC gkasxsA
137. (b) 138. (d) 139. (a)
140. (a) ewlyk ewy dh o`f¼ xq:Ro dh rjiQ gksrh gSA
141. (b) 142. (b) 143. (d) 144. (a)
145. (a) izdkf'kd vfHkfØ;k ls ATP o NADPH2 izkIr gksrs gSaA
146. (b) 147. (a) 148. (d) 149. (c) 150. (a)

tarq foKku
151. (d) 152. (b)
153. (a) iQsaiQM+kas o ok;qe.My ds chp nkc&foHko ds dkj.k] ok;q iQsiQM+kas

ds vUnj o ckgj xfr djrh gSA var%'olu rc gksrk gS tc iQsiQM+ksa esa

nkc ok;qeaMyh; nkc ls de gksrk gS vFkkZr~ tc iQsiQM+ksa eas ok;qe.Myh;

nkc dh rqyuk esa ½.kkRed nkc gksrk gSA

154. (d)
155. (a) ,satkbuk ân; fHkfÙk dks de ek=kk eas :f/j igq¡pus ds dkj.k

gksrk gSA AB :f/j lewg okyk O;fDr lkoZf=kd xzkgh gksrk gSA

156. (a) 157. (b) 158. (c) 159. (c) 160. (a) 161. (b)
162. (c) 163. (c) 164. (a) 165. (c) 166. (d) 167. (c)
168. (c) 169. (a) 170. (d) 171. (d)
172. (b) ,d ckj foHksfnr gksus ds ckn] raf=kdk dksf'kdk,a foHkkftr ugha

gksrh gSa D;ksafd buesa lw=kh; foHkktu ugha gksrk gSA lw=kh; foHkktu dk
vHkko ;g n'kkZrk gS fd buesa rkjddk; ugha gksrk gSA

173. (a) 174. (b) 175. (d)
176. (a) fpduh isf'k;ka vjsf•r] v'kkf•r vkSj rqdZ vkÑfr dh gksrh gSA

dadkyh isf'k;ka v'kkf•r gksrh gSaA dkfMZ;d is'kh rUrq ,d ukfHkdh;
gksrs gSaA

177. (c)
178. (c) jklk;fud fodkl dh ladYiuk mi;qDr okrkoj.kh; n'kkvksa esa

jklk;fud inkFkksZa ds lfEeJ.k ls thou dh mRifÙk dh laHkkouk ij
vkèkkfjr gSA

179. (a) 180. (a)
181. (d) oD̀dksa esa c<+s gq, èkefu;k nkc ls fiQYVsª'ku c<+ tkrk gS] fdUrq

O;fDr esa de oD̀dh; iqujko'kks"k.k ds dkj.k Xykses:yj fiQYVsªV vkSj
ew=k dh ek=kk c<+ tkrh gS] vkSj O;fDr :fèkj vk;ru dks cuk;s j[kus
;ksX; ugha jgrk gSA

182. (a) 183. (b) 184. (b) 185. (b) 186. (c) 187. (a)
188. (c) 189. (b) 190. (d) 191. (c) 192. (c) 193. (c)
194. (d) 195. (a)
196. (b) ,Ldsfjl la?k ,sLdsyfeaFkht ls lEcfU/r gS ftlesa f}ik'oZ]

f=kdksfjdh rFkk dwVizxqgh izk.kh vkrs gSaA fo[akMkoLFkk la?k ,susfyMk dk
fof'k"V y{k.k gSA

197. (b)
198. (d) bySDVªksIkQksjsfll }kjk DNA ds [k.Mksa dks vkdkj ds vkèkkj ij

i`Fkd fd;k tk ldrk gSA
199. (c) 200. (d)




